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FOREWORD

ternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization ¢
onal electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote int
ration on all questions concerning standardization in the electrical and electronic_fields. To thi
tion to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technicg
y Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as "IEC-Publication(g
ation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interésted in the subject
brticipate in this preparatory work. International, governmental and non-govefnmental organizatio
e |IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with(the International Organ
hrdization (ISO) in accordance with conditions determined by agreemeént between the two organi

rmal decisions or agreements of IEC on technical matters express,‘as nearly as possible, an int
hsus of opinion on the relevant subjects since each technical ‘ecommittee has representatio
ted IEC National Committees.

Liblications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEQ
ittees in that sense. While all reasonable efforts are «nade to ensure that the technical contq
ptions is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used ¢
brpretation by any end user.

er to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC PUY
arently to the maximum extent possible in theifnational and regional publications. Any divergenc
C Publication and the corresponding national~or regional publication shall be clearly indicated in

celf does not provide any attestation of-conformity. Independent certification bodies provide
Ement services and, in some areasy @ccess to IEC marks of conformity. IEC is not responsib
bs carried out by independent certification bodies.

rs should ensure that they have.the latest edition of this publication.

bility shall attach to IEC or its”directors, employees, servants or agents including individual eX
brs of its technical comnittees and IEC National Committees for any personal injury, property d
damage of any natureswhatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal
5es arising out of-the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any
ptions.

on is drawn,tosthe Normative references cited in this publication. Use of the referenced publi
bnsable for.the correct application of this publication.

on is drawn’to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subjec
IECShall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

Internat
socket-outlets and couplers for industrial and similar applications, and for electric vehicles, of
IEC technical committee 23: Electrical accessories.

omprising
Prnational
5 end and
| Reports,
)"). Their
dealt with
hs liaising
zation for
zations.

Prnational
from all

National
nt of IEC
r for any

blications
b between
the latter.

onformity
e for any

perts and
amage or
fees) and
pther IEC

cations is

of patent

ondl Standard IFC 60309-2 has been prepared by subcommittee SC 23H

Plugs,

This fifth edition cancels and replaces the fourth edition published in 1999, Amendment 1:2005
and Amendment 2:2012. This edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) addition of requirements and test for non-solid pins;
b) additional rating IPX9;
c) additional marking to indicate neutral terminal and/or earthing terminal.
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The text of this International Standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
23H/481/FDIS 23H/487/RVD

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in
the above table.

The language used for the development of this International Standard is English.

This dogtHmrentw n-accords i j j eloped in
ce W|th ISO/IEC D|rect|ves Part 1 and ISO/IEC D|rect|ves IEC Supplement available
at wwwiliec.ch/members_experts/refdocs. The main document types developed~hy |[EC are
describgd in greater detail at www.iec.ch/standardsdev/publications.

This do¢ument is to be read in conjunction with IEC 60309-1:2021.

In this d|ocument, the following print types are used:
r

— requjrements proper: in roman type;
— test ppecifications: in italic type;

— notes| in smaller roman type.

IEC 60309-1:2021 deals with general requirements<and comprises all clauses of a|general
charactér.

Subseqlient parts deal with the requirements.of particular types of accessories. The clauses of
these particular requirements supplemént or modify the corresponding clafises in
IEC 60309-1:2021.

Clauses], subclauses, figures, . tables and notes which are additional to those in
IEC 60309-1:2021 are numbered starting from 201.

A list of all parts in the IE€'60309 series, published under the general title Plugs, [fixed or
portablg socket-outlets-and appliance inlets for industrial purposes, can be found on|the IEC
website

Future dqtandards in this series will carry the new general title as cited above. Titles of|existing
standar(s in-this series will be updated at the time of the next edition.

The co - ths : S S : until the
stability date |nd|cated on the IEC Web5|te under Webstore iec. ch in the data related to the
specific document. At this date, the document will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or
e amended.
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PLUGS, FIXED OR PORTABLE SOCKET-OUTLETS AND
APPLIANCE INLETS FOR INDUSTRIAL PURPOSES -

Part 2: Dimensional compatibility requirements
for pin and contact-tube accessories

1 Scope

This ddgcument applies to plugs, fixed or portable socket-outlets, and appliance inlets,
hereinafter referred to as accessories, with a rated operating voltage not exceeding‘1,000 V DC
or 1 00 V AC with a frequency not exceeding 500 Hz and a rated current not exceeding 125 A,
primarily intended for industrial use, either indoors or outdoors.

These dccessories are intended to be installed by instructed persons or'skilled persong only.

NOTE 1 |All references for accessories with a rated current of more than 125 A (in JEC 60309-1 are not @pplicable
to this dogument.

This dgcument applies to accessories with pins and (¢contact-tubes of standardized
configurations.

This dogument applies to accessories, for use when the ambient temperature is normally within
the range —25 °C to 40 °C.

The usg of these accessories on building sites and for agricultural, commercial and domestic
applicatjons is not precluded.

This dofument applies to accessories” with screwless-type terminals or insulation [piercing
terminals, with a rated current up.tejand including 32 A for series | and 30 A for series|lI.

Socket-putlets or appliance jinlets incorporated in or fixed to electrical equipment are wijthin the
scope df this document. This document also applies to accessories intended to be used in
extra-loy voltage installations.

NOTE 2 [This document'does not apply to accessories primarily intended for domestic and similar general purposes.

In locatijons where special conditions prevail, for example on board ship or where explosions
are liablle to(occur, additional requirements can be necessary.

2 Normative references
Clause 2 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:
Additional normative references:

IEC 60309-1:2021, Plugs, fixed or portable socket-outlets and appliance inlets for industrial
purposes — Part 1: General requirements

IEC 60364-4-41, Low-voltage electrical installations — Part 4-41: Protection for safety —
Protection against electric shock
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3 Terms and definitions

Clause

3 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:

Additional terms and definitions:

3.201
phase i

nverter

plug or appliance inlet with operating means to interchange the position of two phase-pins

without

3.202
solid pi

pin mad
terminall area

4 General

Clause

4.1 Rleplace the fifth paragraph by the following:

In this d

2P H E covers both 2P + E and 1P + N + E and
3P HE covers both3P+ Eand 2P+ N + E

unle

Additional subclause:

4,201
off with

measurément surfaces shall be &/ minimum.

5 Sta

Clause

disconnecting them from the conductors

t from a single homogeneous material, without holes, slots, slits or similar eut

il of IEC 60309-1:2020 applies except as follows:

jocument:

5s specifically excluded (see Table 208).

f gauges are used, they shallbe of hardened steel, all corners shall be slightly r
a maximum radius of Q;1¥ynm and, if not otherwise specified, the surface finig

hdard ratings

b of IEC(60309-1:2021 applies except as follows:

side the

bunded-
h for all
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5.1

5.2

Standar

—9-_

Replace the existing text with the following:

Preferred

rated operating voltage range
or rated operating voltage

20Vto 25V

40 Vto 50 V

100 V to 130 V

200 V to 250 V

277V

380 V to 415V

440 V to 460 V

480 V to 500 V

600 V to 690 V

750 V

1000V

1 rated currents are given in Table 201.

Rleplace the existing text and Table 1 with the following:

Table 201 — Rated.currents

Series | Series Il
A A
16 20
32 30
63 60
125 100

Additional subclause:

5.201 The standardP.Tatings according to IEC 60529 are:

6

IPa4
P67,
IP66/IP67,

IP67/1P69,
IP66/1P67/1P69.

Classification of accessories

Clause 6 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:

6.2

Not applicable.
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7 Marking
Clause 7 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:

7.1 Replace the sentence before the compliance statement at the end of the subclause by
the following paragraphs:

The symbol indicating the position of the earthing contact or of the minor key or keyway shall
be placed before or above the value for the rated operating voltage and separated from it by a
line.

These rgs—shal-bepltacedafterthe-markngforratedeurrent—separated-froritby a dash
if an oblique line separates the symbol indicating the position of the earthing contact.¢r of the
minor key or keyway from the value for the rated operating voltage.

If a symppol for nature of supply is used, it shall be placed after or below the,marking flor rated
operating voltage.

For thre-phase accessories it is not necessary to mark the voltage-phase to neutral, if any.

The malking for rated current(s), position of the earthing contact or the minor key, keyway,
rated oferating voltage(s) and nature of supply accordinglyymay be as follows.

Table 202 — Examples of marKing for series |

16 A — 9 h/400 V~ 16 — 9 h/400~ 16 - %g_
16— 9N
16 A — 9 h/380-415 V~ 16 —9'h/380-415~
380- 415 ~
b A _ - _ - 32-__ 6h
3P A — 6 h/230/400 V 32 — 6 h/230/400 530 ] 400 =
6h/220/380V ~ 6h/220/380 ~ 32 - 8h
32A- 32 - 21 4cVIoBV T 200/346 ~
240/ 415V ~» 240/ 415V ~ 240/ 415 ~
Table 203 — Examples of marking for series Il
7h
20 A -7 h/480 V AC 20 A — 7 h/480~ 20 A -
480 ~
30 A—7 h/480 V 3 Phase, or 30 A — 7 h/480, 3® 30A-__ ' __
' ' 480V, 30
60 A — 7h
60 A — 7 h/277/480 V, 3 Phase Y 60 A — 7 h/277/480, 3®Y N —
2771480V, 3dY

It is allowed to put the symbols for AC (~) [IEC 60417-5032 (2002-10)] and DC (=——=
[IEC 60417-5031 (2002-10)] or ( ) [IEC 60417-5006 (2002-10)] after the values.

The drawings of standard sheets 2-I, 2-1I, 2-1l1l and 2-1V show accessories with the symbol 6 h,
and those of standard sheets 2-VIIl and 2-IX show accessories with the symbol 12 h.
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For accessories having rated operating voltages exceeding 50 V, the symbol indicating the
position of the earthing contact shall be a numeral followed by the letter h.

The numeral is derived from the position of the earth contact tube, when compared with the
face of a clock, the socket-outlet being viewed from the front with the keyway at the sixth hour.

For accessories having rated operating voltages not exceeding 50 V, the symbol indicating the
position of the minor key shall be a numeral followed by the letter h.

The numeral is derived from the position of the minor key, when compared with the face of a
clock, the socket-outlet being viewed from the front with the major key at the sixth hour.

For pluds and appliance inlets, the symbol indicating the position of the earthing conta¢t or the
minor keyway shall be the same as that for the corresponding socket-outlet.

Contactftubes of socket-outlets shall be positioned in the clockwise order whenWiewed from the
front as|shown in the standard sheets (see also 7.5).

Pins of plugs and appliance inlets shall be positioned in the opposite’ order viewed from the
front.

7.4 Replace the existing text with the following:

For plugs and portable socket-outlets, the marking spécified in 7.1 shall be easily discernible
when the accessory is wired ready for use.

The mafking for insulation voltage shall be onXthe main part; it shall not be visible when the
accessdry is mounted and wired as in normaliuse.

NOTE The term "ready for use" does not imply that the plug or portable socket-outlet is engagefl with its
complemgntary accessory.

Complignce is checked by inspection.
7.5 Replace the existing'text with the following:

For rew|reable accessories, the contacts shall be indicated by the following symbols:

— for accessories{with three contacts (phase + neutral + earth, or, phase + phase + garth):

L /4, unmarked, @ (preferred) [IEC 60417-5019 (2006-08)] or L [IEC 604[L7-5017
(200)6-08)1

N, unmarked, @ or L
— for accessories with four contacts (three-phase + earth):

L1, L2, L3, @ or L, or alternatively 1, 2, 3, @ or L

except for Series Il clock position 12 h (phase + centre tap + phase + earth) which is
marked:

L1, N, L2, @ or +
— for accessories with five contacts (three-phase + neutral + earth):
L1, L2, L3, N, @ or L, or alternatively 1, 2, 3, N, @ or L

— for accessories having a rated operating voltage not exceeding 50 V, 8 h clock position for
portable electric incubator: +12, +24.
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These symbols shall be placed close to the relevant terminals; they shall not be placed on
screws, removable washers or other removable parts.

For phase inverters, these symbols shall conform in one position with the requirements of 7.1.
In the other position of the inverting means, the phase marking need not conform.

Additional marking to indicate neutral terminal and/or earthing terminal may be used as follows:

— letter W and/or white colour for neutral,
— letter G and/or green colour for earthing.

No marking is required for terminals for pilot conductors. If they are marked, it is recommended
to use the marking P or PILOT.

The valyies used with the letters may be written as an index. It is recommended thdt where
practicaple the symbol © be used.

Complignce is checked by inspection.

7.7 Add the following footnote reference to Table 2:

c) TheRP + N + E, 12 h, Series Il accessories shall use the indicating colour orange.
8 Dimensions

Clause 8 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:

8.1 Rleplace the existing text with the following:

Accessqries shall comply with the relevant'standard sheets as specified below. For accgssories
having rfated operating voltages exceéding 50 V, Table 204 applies.
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Table 204 — Accessories with rated operating voltages exceeding 50 V

Accessory Degree of protection Standard sheet
2-1
2-1 continuation 1
IP44
2-11
2-11 continuation 1
16/20 A and 32/30 A
IP67 2-1
IP67/1P69 2-1 continuation 2
IP66/1P67 2-11
IP66/IP67/1P69 2-1l continuation 2
2-111
2-111 continuation.2
63/60 A]without pilot contact P44
2-1vV
2-1V continuation 1
IP67 2-111
63/60 Aland 125/100 A, without IP67/1P69 241 \.continuation 2
pilot contact IP66/IP67 2V

IP66/1IP67/IP69

2-1V continuation 2

2-1lla
2-111 continuation 1
63/60 A with pilot contact 1P44
2-IVa
2-1V continuation 1
IP67 2-1lla
63/60 Aland 125/100 A, with pilot IP67/1P69 2-111 continuation 2
contact IP66/IR67 2-IVa
IP66/P67/IP69 2-1V continuation 2
P44
IP67
Mechanical |nter|ock for 16 A'te IP67/IP69 PRy,
125 A agcessories
IP66/1P67
IP66/IP67/1P69
For accéssories having rated operating voltages not exceeding 50 V, Table 205 appliep.
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Table 205 — Accessories with rated operating voltages not exceeding 50 V

Accessory

Degree of protection

Standard sheet

16/20 A and 32/30 A

P44

2-VIlI

2-Vllla

2-VIII continuation 1
2-1X

2-1Xa

2-1X continuation 1

IP67

2-VIl

IP67/IP69
IP66/IP67
IP66/IP67/1P69

2-Vllla

2-VIII continuation 2
2-1X

2-1Xa

2-1X contihuation 2

For retajning devices, Table 206 applies.

Table 206 — Retaining devices

Socket-outlets

Plugs and appliance inlgts

Rated Classification Standard sheet Standard she¢et
curren according to o o
of the degree of Retaining Rated Rated Retaining Rated Rated
accessofy protection means operating operating means operating opprating
against voltage voltage not voltage voltage not
A moisture exceedihg exceeding exceeding exdeeding
50,V 50 V 50 V 50 V
16/20 and P44 Lid 2-1 2-VIl Lud or 2-11 2-1X
(continuation | (continuation ca?/it (continuation | (confinuation
1) 1) Y 1) 1)
32/30 IP67 Two-ramp Lug or 2-11 2-1X
system : continuation | (continuation
IP67/1P69 y 2-1 2-VIII cavity ( 2) ( 2)
(continuation | (continuation and
IP66/1P67 2) 2) bayonet
IP66/IP6TAP69 rng
63/60 P44 Lid and 2-11 Lud or 2-1v -
two-ramp | (continuation - Ca?/it (continuation
system 1) y 1)
IP67 Two-ramp 2-1v -
p— SYStem >0 {comtimuation
(continuation - Bayonet 2)
IP66/IP67 2) nng
IP66/1P67/1P69
125/100 IP67 Two-ramp 2-1vV -
IP67/1P69 system oo (continuation
(continuation — Bayonet 2)
IP66/1P67 2) rng
IP66/IP67/IP69 @

a) When 125/100 A fixed socket-outlets are mounted on or integrated with enclosures, the whole unit can also be

IP44.
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Deviations from the dimensions specified in the standard sheets may be made, but only if they
provide a technical advantage and do not adversely affect the purpose and safety of the
accessories complying with the standard sheets, especially with regard to compatibility and
non-compatibility.

Compliance is checked by means of gauges or by measurement for those dimensions not
covered by gauges:

— for accessories having rated operating voltages exceeding 50 V, in accordance with:
e Figure 201 and Figure 202 for socket-outlets;
e Figure 203 and Figure 204 for plugs and appliance inlets;

— for gccessories having rated operating voltages not exceeding 50 V, In accordance] with:
e Higure 205 and Figure 206 for 16/20 A and 32/30 A accessories.

The gauges shall be moved axially to the centre line of the accessory with a force as ghown in
the Table 207, applied for 1 min.

Table 207 — Forces applied to "GO"/"NO-GO" gatges

Rated operating Rated current Force (max.) for Force (max.) for
voltage A "GO" gauge "NO-GO" gauge
. . 0
\Y, S | S I N
eries eries N( )
Not exceeding 50 16 20 150 30
32 30 150 30
Ex¢eeding 50 16 20 60 20
32 30 90 30
63 60 165 55
125 100 240 80

Before fhe test, the test specimén-of insulating material shall be stored at a temperature of
(20 = 5)[°C and a relative humidity between 45 % and 75 % for four weeks.

For accessories having rated operating voltages not exceeding 50 V, the position of the minor
key or keyway shall be(as shown in Table 206 or Table 207.

For accessorieshaving rated operating voltages exceeding 50 V, the position of the parthing
contact ghall betas shown in Table 208.

Compliqnce is checked by inspection.
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Table 208 — General purpose accessories with
rated operating voltage not exceeding 50 V

Rated operating Frequency Minor key or
voltage keyway position @
\Y Hz
20 to 25 50 and 60 No minor key or keyway
40 to 50 50 and 60 12
100 up to and including 200 4
20 to 25 300 2
and 400 3
40 to 50 Over 400 up to and including 500 11
Direct current 10
3  The inor key or keyway position is indicated by the relevant number (see 7.1).
Table 209 — Special application accessories with
rated operating voltage not exceeding/50V
Rateq Numbers of . . . Minor key or
operaging Rated current Other characteristics and application keyway
voltage poles pos(tion 2
25 s |ponsbesectic hosbatos _usemtizvoc | g
a) The thinor key or keyway is indicated by the relevant number.

Positions 1 and 9 are
5

reserved for future standardisation.

For constructional neasons,

positiong 5, 6 and 7 cannot be used.
Table,210°— Positions of earthing contact
Number of . Accessories' egrthing-
contacks Type Frequency Rated operating voltage contact positjon
Haz v 16/20 A 63/60 A
32/30 A 125/100 A
1P+NFE 50 and 60 100 to 130 4 4
Series Il 60 277 5 5
100 to 130 4 4
50 and 60
200 to 250 [§] [§]
380 to 415 9 9
50 and 60 480 to 500 7 7
3 contacts 2P+E Supply from an isolating 12 12
Series | transformer
and Il
100 up to and Over 50 10 10
including 300
Over 300 up to Over 50 2 2
and including 500
Over 50 up to and including 250 9 |3 3
DC
Over 250 8 8
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Number of Type Frequenc Rated operating voltage Accessories' earthing-
contacts yp q y P g g contact position ¥
Haz v 16/20 A 63/60 A
32/30 A 125/100 A
2P+N+E 50 and 60 125/250 12 12
Series Il single-phase
Series | 50 and 60 Supply from an isolating 12 12
transformer
100 to 130 4 4
50 and 60 200 to 250 9 9
380 to 415 6 6
60 440 to 460 11 14
4 contacts 3P+E 480 to 500 7 7
50 and 60
Series | 600 to 690 5 5
and Il
50 380 3 3
60 440 9
50 and 60 1 000 8 8
100 up to and Over 50 10 10
including 300
Over 300 up to Over 50 2 2
and including 500
57/100 to 75/13@ 4 4
120/208 to,144/250 9 9
50 and 60 200/346t0 240/415 6 6
2771480 to 288/500 7 7
5 contact 3P+N+E 347/600 to 400/690 5 5
Series | 60 250/440 to 265/460 ) 11 11
and Il
50 220/380 3 3
60 250/440 9
50 and 60 1 000 8 8
50,'and 60 Supply from an isolating 12 12
3P+.N+E transformer
5 contact Series |
and I
(continued)) iln(::(l)ulél?nto :?(?(? Over 50 10 10
(continted) 9
Over 300 up to Over 50 2 2
and including 500
All rated operating voltages and/or frequencies 1 1
not covered by other configurations
All types This clock position can additionally be used in special
applications where a distinction to standardized
positions is needed

NOTE The positions shown by a dash (=) are not standardized.

8 The earthing-contact position is indicated by the relevant numeral (see 7.1).

b) Mainly for marine installations.

) Only for refrigerated containers (standardized 1SO).

9 This configuration is required to have an earthing contact because it covers voltages above the upper limits of
ELV (DC) according to IEC 60364-4-41.



https://iecnorm.com/api/?name=d4ffd2007be032f68d48539496f65e44

- 18 - IEC 60309-2:2021 © IEC 2021

od,
o de o - th o
1
| AN
| Ne—
~ 11— |' ————— I x‘—'_'_' ———————————— 1
| N— /
| N—
\
] (L
TN R
' IEC
The ecceftricity between the centres of d, and d, shall not exceed 0,05 mm.
d, d, I R t,
Type 0 .
0 +0,05 0
-0,05 0 -0,05 —0.025 Min.
16/20 A -|2P + E 44,3 36,0 47,5 38 38
16/20 A 3P + E 50,4 40,8 54,0 3,3 38
16/20 A—3P + N + E 57,3 46,4 61,3 3,3 38
32/30 A—|2P +E, 3P + E 58,6 47,0 64,6 3,3 48
32/30 A—{3P +N+E 64,7 52,9 7152 3,3 48
63/60 A 71,0 60,0 77,5 4,8 69
125/100 A 83,0 71,0 89,5 4,8 76

Dimensiofs in millimetres
(See 4.2011)

It shall be| possible to insert the appropriate gauge into the socket-outlet.

Figuren201 — 16/20 A, 32/30 A, 63/60 A and 125/100 A
socket-outlets having rated operating voltages exceeding 50 V —
"go" gauges for checking dimensions dq, d,, I}
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Dimensions in millimetres

15 15
A A
A A
\ \
V] v
\—-—- B G — -s'to e — A — ST
\ (S Q (S (S
v \\‘
v \\\
\ Y \ v
IEC IEC
a) Gauge A for checking @ d; b) Gauge B for checking\@d,
Gauge A Gauge'B
Type d; d, d, d,
+0,05 +0,5 0 0

0 0 <05 -0,05
16/20 A-2P + E 44,73 37,0 43,3 34,47
16/20 A-3P + E 50,93 41,8 49,4 39,27
16/20A-3P + N+ E 57,93 47,4 56,3 44,87
32/130A-2P +E, 3P +E 59,23 4850 57,6 45,47
32/30A-3P +N+E 65,33 53,9 63,7 51,37
63/60 A 71,83 61,0 70,0 58,47
125/100 A 83,83 72,0 82,0 69,47

Dimensions in millimetres
(See 4.201)

It shall not be possible to insert gauges A and B into the socket-outlet.

Figure 202 — 16/20 A, 32/30 A, 63/60 A and 125/100 A
socketzoutlets having rated operating voltages exceeding 50 V —
"no-go" gauges for checking dimensions d, d,
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The eccentricity between the centres of d, and d, shall not exceed 0,05 mm.
Gauge
Type d, d, hg I, R
+0,05 +0,05 +0,25
0 0 0
a) b)
16/20A-2P + E 43,5 37,9 37,05 46,5 47,0 3,2
16/20A-3P + E 49,5 42,8 37,05 52,9 53,6 3,2
16/20A-3P + N+ E 56,1 48,8 37,05 60,1 61,0 3,2
32/30A-2P +E, 3P +E 57,3 49,7 46,05 63,2 63,2 3,2
32/130A-3P+N+E 63,4 55,6 46,05 69,9 69,9 3,2
63/60 A 69,5 61,5 67,05 75,5 4,2
125/100 A 815 72,5 75,55 87,5 4,2
3  For accessories with metal enclosures.
b)  For accessories with enclosures of insulating material.
Dimensions in_millimetres
(See 4.2071)
It shall be possible to insert the appropriate gauge into the plug or appliance inlet.
Figure 203 = 16/20 A 32/30 A 63/60 A and 125/100 A

plugs and appliance inlets having rated operating voltages exceeding 50 V —
"go" gauges for checking dimensions d,, dg4, 11
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Dimensions in millimetres

B od, _
A i
\
\
v ~
— _ = _\\._.-l_. ——1 3
\_J
!y
A
10 15 | 15 o
- IEC IEQ
a) Gauge A for checking @ d, b) Gauge B for checking(@, o,
Gauge A Gauge B
Type d, dg
0 +0,05
-0,05 0
Accessories with metal Accessories with enclosures
enclosures of insulating material
16/20 A -|2P + E 42,87 39,83 39,43
16/20 A 3P + E 48,87 44,73 44,33
16/20 A —-|3P + N+ E 55,47 50,73 50,33
32/30 A—-2P +E,3P + E 56,47 51,63 51,33
32/30A—{3P + N+ E 62,57 57,53 57,23
63/60 A 68,67 63,53
125/100 A 80,67 75,03
Dimensiofs in millimetres
(See 4.2011)
It shall nof be possible to insert gauges A and B into the plug or appliance inlet.
Figure 204 — 16/20 A, 32/30 A, 63/60 A and 125/100 A
plugs and_appliance inlets having rated operating voltages exceeding 50 V|-
"NO-GO" gauges for checking dimensions d,, d,
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Dimensions in millimetres

0
242 —0,01

+0,01
2356 0

A

W +0,01

| Do
X/ S\
o)
o
\ g
N ) i
o]
i f ®
I
30°
+0,1
R0O5 0 =
X — +0,01 z +0,1 °9
_ 80 20 | =
0 0
RO,5 -0{05  23-01

IEC

Key
W Remoyable pin for three-pole gauge
X Insertffor gauge 16/20 A

Y Insertffor gauge 32/30 A

Z Stop dqurface

It shall be|possible tosifsert the appropriate gauge into the socket-outlet so that the stop surface of the gayge comes
into contalct with the.front surface of the shroud of the socket-outlet.

Figure 205 — 16/20 A and 32/30 A socket-outlets
having rated operating voltages not exceeding 50 V —
Gauges for checking compatibility
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Dimensions in millimetres
W
B 243,0"0"
- 1 - 0,1
- 234,001 ; 40" 551 -~ 240'0° =
i 4,0-001 | ' 15791
30°—41 || 10'0%
60°
3‘(' T \
AN e =
NN k
S0 !
30° e N\ | n ot0,05
39470 ' \ lr" ) L=< 28,80 \
0 —
, r r [N ] 21542005  —\ —} Z b 290-01
39,5 4,01 . —1 R 1ape
| € ; -
30° -
| & | 7z
\
AN 0 S O eTeT
B R=054: BRI
JPanmay Rt
X 7,0 001 = 27’5+8I1 -
0
4,0 -0,01
A
Y.___4z£$:jz—R=m5£n
, R=05"" 275701
<t a
AA
Key
W Insert|to be used for the various positions of-the minor key
X Insertffor gauge 16/20 A
Y Insertffor gauge 32/30 A
It shall bg possible to insert the appropriate gauge, without undue force, into the plug or appliance inlet go that the

front surfg

8.2

8.2.1

R

ce of the gauge comes.into contact with the stop surface of the plug or appliance inlet.

Figure 06 — 16/20 A and 32/30 A plugs and appliance inlets
hawing rated operating voltages not exceeding 50 V -

Gauges for checking compatibility

eplacethe existing text with the following:

General

For accessories having rated operating voltages exceeding 50 V, it shall not be possible to
engage:

— plugs with fixed or portable socket-outlets having different ratings or having different contact
combinations;

— portable socket-outlets with appliance inlets or plugs having different ratings or having
different contact combinations.

In addition, for all accessories the design shall be such that improper connections shall not be
possible between:

— the earth and/or pilot plug-contact and a live socket-contact, or a live plug-contact and the
earth and/or pilot socket-contact;

— the phase plug-contacts and the neutral socket-contact, if any;
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— the neutral plug-contact and a phase socket-contact.

Compliance is checked by inspection, with the following exception:

For the two last dashed list items above, compliance is not required between the three contact
accessories of Series | and Series Il, 4 h, since these have reciprocal contact positions.

NOTE These conflicting versions have both been in use for many years and resolution of this problem has been
found to be impractical.

It shall not be possible to engage plugs with socket-outlets having different earthing-contact
positions or minor key positions.

Complinnce is checked by inspection and tests using the methods indicated in 8.2.2\f

and inle
insulatin
75 % fo

For accg
both the

8.2.2
8.2.2.1

For plug
to Figur

For plu
accordir

8.2.2.2

The soc
test the

The ford
after 15

fs and 8.2.3 for socket outlets. These tests are made after storage of testSpeci
g material at a temperature of (20 = 5) °C and with relative humidity between 4
four weeks.

bssories having thermoplastic housing, this test is made at a temperature of (35
accessories and the gauges being at this temperature.

Checking plugs and appliance inlets
General

s and appliance inlets with rated operating veltage exceeding 50 V, gauges a
p 207 are used.

js and appliance inlets with rated operating voltage not exceeding 50 V,
g to Figure 208 are used.

First test (key)

ket-gauge shown in Figure(207 is placed before the plug in such a way that du
key shall hit the lower paft of the shroud of the gauge approximately in the mig

e F is slowly increased in such a way that the total force given in Table 209 is
s. After that the full force is applied for 1 min.

Table 211 — Test forces

pr plugs
mens of
b % and

+ 2) °C,

cording

gauges

ring the
dle.

exerted

Rated current A 16/20 32/30 63/60 125/100
Series /1l
Eorce E I\ 175 210 33895 560

When the force is applied, the gauge is not permitted to move more than 4 mm in relation to the
shroud of the plug or appliance inlet.

After the test, the plug and appliance inlet shall not be damaged in such a way that impairs
further use of the accessory.

These forces are equal to 1,4 times the corresponding withdrawal forces.
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Dimensions in millimetres

A-A

IEC

The dimefsions d, and d, are those of the corresponding socket-outlets.

Figufe 207 — "NO-GO" gauges for checking 16/20 A,32/30 A, 63/60 A and 125/100 A
plugs and appliance inlets having rated operating voltages exceeding 50

Dimensions in npillimetres

W
- . -— 24007~
a0 9,0 -, +01
30°—{ " e 550" 15 P 0
60° 1 T
30° »
yd
7
NI *
30° )\ 30° T \h / ———————— B 'g? |2+8105}
.05 J \ \—|\ y +0,05 ‘_i& | 28,0 0.1
L 434pY 01548 —\ RN AN 2,
39,5001 | |39,7-0,01 % / }_'} f L \_i-h | 2hge
X ) 30° N / /
Ny \
15,0 +01

3,8 -0,05

-~ 2327005 —

Key
W Insert to be used for the various positions of the minor key

In any position of the insert, it shall not be possible to pass the gauge in the correct position over the shroud of the
plug or appliance inlet.

Figure 208 — 16/20 A and 32/30 A plugs and appliance inlets having rated operating
voltages not exceeding 50 V — Gauges for checking rigidity of enclosures of
thermoplastic material under humid and warm conditions


https://iecnorm.com/api/?name=d4ffd2007be032f68d48539496f65e44

- 26 — IEC 60309-2:2021 © IEC 2021

8.2.2.3 Second test (earth pin and pins that are not solid)
The force F shall be applied to:

— the earth pin; and
— pins that are not solid,

in the same manner and for the same duration as in the first test (key).
After this test, the plug and appliance inlet shall comply with the relevant standard sheet.

8.2.2.4 Third test (pins that are not solid):

A force |of 100 N is exerted on the pin, which is supported over its entire length as ‘shown in
Figure 409, for 1 min in a direction perpendicular to the axis of the pin, by the means of a steel
rod having a diameter of 4,8 mm, the axis of which is also perpendicular to the axis of the pin.

The test is performed three times, once at ¥ and % and % of the length.the pin, the felevant
pins beipg as follows:

— h, and h; of standard sheet 2-11;
— h, of standard sheet 2-1V;
— h, and hg of standard sheet 2-1Va,

— dimgnsion of the pin 20,5 (0, —1) mm of standard shéeets 2-1X and 2-1Xa.

The tes{ is repeated by rotating the pin every 45°_ over its axis.

During the application of the force, the reduction of the dimension of the pin at the point where
the forc¢ is applied shall not exceed 0,15 mm.

After removal of the rod, the dimensions of the pin shall not have changed by mare than
0,06 mnp in any direction.

For this|test the pin may be«emoved from the contact carrier.
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Dimensions in millimetres

IEC

Key

A Suppdrt
B Steel fod
C Weightt

It shall bg possible to insert the appropriate gauge, without undue force, into the plug or appliance inlet go that the
front surfgce of the gauge comes into contact'with the stop surface of the plug or appliance inlet.

Figure 209 — Device for testing non-solid pins

8.2.3 Checking socket:outlets
8.2.3.1 General

For sodket-outlets having rated operating voltages exceeding 50 V, gauges accofding to
Figure 410 aré used.

For socket-outlets-h
Figure 212 are used.
8.2.3.2 First test (shroud)

The first test is carried out in all different clock positions, except for the one corresponding to
the position of the socket-outlet to be used.

The test specimen shall be fixed and supported in such a way that the rigidity of the socket-
outlet is not influenced.

Arrangement for the test shall be according to Figure 211.

The gauge shown in Figure 211 shall hit two opposite points of the accessory at the same time.
The axis of the gauge and of the accessory shall be approximately parallel and the chamfer
shall be equally divided in both sides.


https://iecnorm.com/api/?name=d4ffd2007be032f68d48539496f65e44

- 28 — IEC 60309-2:2021 © IEC 2021

The force F is slowly increased in such a way that the total force given in Table 209 is exerted
after 15 s. After that the full force is applied for 1 min.

When the force is applied, the gauge is not permitted to move more than 4 mm in relation to the
shroud of the socket-outlet.

After the test, the socket-outlet shall not be damaged to the extent of impairing the further use
of the accessory.

8.2.3.3 Second test (phase holes)

For the second test, the gauge shown in Figure 213 is inserted in each phase hole.

The gadge shall not enter the phase hole to an extent greater than the distapcesshown in
Table 210 measured from the front of the internal part (see Figure 214).

The sanpe forces and duration and the same method of application are use€d as for the first test
(shroud]}.

Table 212 — Maximum displacement of thergatges

Rated current A 16/20 32/30 63/60 125/100
Series /1l

Distance X mm 11 12)5 15 20
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A L
Q

Y

o
A

IEC,

(See 4.2011)

Key
Gaugg for checking socket-outlet
Sockeg-outlet

Gauggq centre line

< X W >

Centrg line of socket-outlet

Figure|210 — Arrangement for test using™ NO-GO" gauge for checking 16/20 A, 3P/30 A,
63/60 A and 125/100 A socket-outlets having rated operating voltages exceeding 50 V
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10° £0,5°
-~
A
10
Y 3 NN
1
I R
ed, NA
< > |-
od, 10° +0,5°
~ > IEC
(See 4.2011)
The eccefftricity between the centres of d, and d, shall not exceed 0,05 mm.
Gauge

Type d, d, I3 b R

0 +0,1 0 0.1 0

-0,05 0 -0,05 -0,1

16/20 A-2P + E 42,9 39,4 46,1 1,4 2,8

16/20 A-3P + E 48,9 44,3 52,4 1,5 2,8

16/20A-3P + N+ E 55,5 50,3 59,5 1,6 2,8

32/30A-2P +E, 3P+ E 56,5 51,3 62,6 2,5 2,8

32/30A-3P+N+E 62,6 57,2 69,2 2,7 2,8

63/60 A 68,7 63,5 74,9 2,45 3,8

125/100 A 80,7 75,0 86,9 2,45 3,8

Dimensions inmillimetres
Flgure<221 — Gauges for checking socket-outlets of 16/20 A, 32/30 A, 63/60 A

and 125/100 A having rated operating voltages exceeding 50 V
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Dimensions in millimetres

0
41,6 0,05
+0,05 *0.1
036 0 _ A -0
/t\ \
| \
I \—
(8 R ER S —WA——
. i —\‘
| \— %
! \
| \
|
0
B 41,6 0,05
+0,05 +0,1
236 0 B 150
|
A
| \
| \
5 | ]
o P
TN SV
et | —F
1 / \
Y | \
A [
,_OA | +0,01
ool- - 82 0
o IEC
Key
A Gaugq A
B Gauggq B
It shall nof be’possible to insert gauge A into the socket-outlet.

It shall not be possible to insert gauge B in the correct position into the shroud of the socket-outlet.

Figure 212 — 16/20 A and 32/30 A socket-outlets having rated operating voltages not
exceeding 50 V — Gauges for checking rigidity of enclosures of thermoplastic material
under humid and warm conditions


https://iecnorm.com/api/?name=d4ffd2007be032f68d48539496f65e44

-32 - IEC 60309-2:2021 © IEC 2021

_ =50 o
nwl
Q
* h, x 45° P
IEC
Type Gauge
dg h,
0 +0,1
-0,03 0
2P+ E 6,91 2,2
16/20 A 3P+ E 6,91 2,2
3P+N+E 6,91 2,2
2P +E,3P+E 7,91 2,5
32/30 A
3P+N+E 7,91 2,5
63/60 A All 9,89 3
125/100 A All 11,89 4

Dimensions in millimetres

Figure 213 — Gauge for checking phase holes

!

Key

A Pin gquge

B Main part in socket-outlet

Figure 214 — Test of phase hole
8.3 Replace the existing compliance statement with the following:

Compliance is checked by manual test and, for accessories with enclosures of resilient or
thermoplastic material, by means of the gauge shown in Figure 215.

The gauge is applied with a force of 200 N for 1 min. For accessories with enclosures of
thermoplastic material the gauge is applied at a temperature of (35 2) °C, both the
accessories and the gauge being at this temperature.

For accessories of rigid material, such as metal, thermosetting resins, ceramic material and the
like, conformity to the relevant standard sheets ensures compliance with this requirement.
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Dimensions in millimetres

90° +2° 30’

-

19,5 +0,1

[
-

0
| _166-01

IEC

It shall nof be possible to touch a phase contact tube efthe socket-outlet with one pin of the gauge.

Figure 215 — Socket-outlets with enclosures of resilient or thermoplastic mate
Gauge for checking“impossibility of single-pole insertion
of ad0716 A 250 V two-pole plug

9 Proftection against ghectric shock
Clause 9 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:

9.1 Add at the"end of the subclause:

Conforn[:ity with the relevant standard sheets ensures compliance with the requireme
as inacgessibility of contacts during insertion of a plug or portable socket-outlet

rial —

it as far
nto the

complementary accessories is concerned.

9.2 Add at the end of the subclause:

Conformity with the relevant standard sheets ensures compliance with these requirements.

10 Provision for earthing

Clause 10 of IEC 60309-1:2021 applies.

11 Terminals and terminations

Clause 11 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:
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Replace Table 3 of IEC 60309-1:2021 with the following new Table 3:

Table 3 — Size of connectable conductors

Rating of the accessory Internal connection 2
Rated Current Flexible cables for Solid or stranded External earthing
operating voltage plugs cables connection if any
A and portable socket- for fixed socket-
v outlets® outlets?) 9
Solid or stranded
cables for appliance
inletsP)
Series | Series Series Series Series Series Series Series
I I I 1] I 1] I I
mm?2 AWG/ mm? AWG/ mm? AWG/
MCM © MCM © MCM ©
Not excejeding 50 16 20 4t0 10 12t0 8 41t0 10 12to 8
32 30 4 to 10 12to 8 4 to 10 12 to 8
16 20 1to 2,5 16 to 12 1,5to 4 16 to 12 6 10
32 30 25t06 14 to 10 2,5to0 10 14to0 8 10 8
Exceedirlg 50
63 60 6 to 16 10to 6 6 to 25 10to 4 25 4
125 100 16 to 50 6to2 2510, 70 4t00 25 4
a) Termjnals for pilot conductors, if any, shall allow the connection‘ef conductors having the same nomirfal cross-
sectipnal areas as the terminals of 16 A accessories having‘rated operating voltages exceeding 50 V
b) Clasdification of conductors: according to IEC 60228{2978, Clause 2, solid (Class 1); stranded (Class 2);
flexiple (Class 5).
) The jominal cross-sectional areas of conductors-ate given in square millimetres (mm?2). AWG/MCM values are
considered as equivalent to mm? for the purpog$e-of this document.
AWG| American Wire Gauge is a system of identifying wires in which the diameters are in geometric prdgression
betwgen size 36 and size 0000.
MCM} Mille Circular Mils denotes cir¢le’surface unit area. 1 MCM = 0,506 7 mm?,
9 For spcket-outlets declared for flexible conductors only, these values apply.
The terminals are then fitted with conductors of the smallest and largest cross-sectiongl areas
specifiefl in Table/3,\rigid (solid or stranded) for fixed socket-outlets and appliance inlets, and
flexible for plugs and portable socket-outlets; the terminal screws are tightened, the maximum
torque gpplied-being equal to two-thirds of the torque specified in Table 19. Each conductor is
subjectgd to.a pull force N of the value, in newton, shown in Table 211; the pull is|applied
without |erks, for 1 min, in the direction of the axis of the conductor space.
Table 213 — Pulling force on terminals
Terminal size 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pulling force
50 50 60 80 90 100 | 120 | 150 | 200
N
During the test, the conductor shall not move noticeably in the terminal.

NOTE For terminals with sizes from 8 to 10, the value of the pulling force N is provisional.
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12 Interlocks

Clause 12 of IEC 60309-1:2021 applies.

13 Res

istance to ageing of rubber and thermoplastic material

Clause 13 of IEC 60309-1:2021 applies.

14 Con

struction

Clause

14.2.2

The prepsure exerted by the contact tubes on the pins of a plug shall not“be so gre
prevent|easy insertion and withdrawal of the plug.

Complignce is checked by determining the force necessary to withdraw the test plug

sample,
opening

A test p
sample.

The prin
a force

4 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:

Replace the existing text with the following:

this being mounted so that the axes of the contact tubés.vare vertical with the
downwards, as shown in Figure 216.

ug provided with pins having the dimensions shoewn in Table 212 is inserted

Table 214 — Diameter of'pins of the test plug

Nominal Diameter of pins
pin diameter of the test plug

mm +0,01
mm 0

5,00
6,00
7,00
8,00
10,00
12,00

e
KRB o~ d

cipal weight, together with the supplementary weight (the latter being such that
pqual 10 one-tenth of the force exerted by the principal weight) and the test plU

at as to

rom the
contact

into the

it exerts
g, exert

a force

bgual to the maximum withdrawal force shown in Table 213.

The principal weight is hung without jolting on the test plug, and the supplementary weight is

allowed

to fall from a height of 50 mm onto the principal weight.

The plug shall not remain in the sample.
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Dimensions in millimetres

Suppg

Sample

Testp

rt

lug

Suppl¢mentary sliding weight

Princi

al weight

IEC

Figure 216 — Exampte\of apparatus for checking the withdrawal force

Table 215 — Maximum withdrawal forces

Rated current

Maximum
withdrawal force

A
Series | Series Il N
16 20 150
32 30 150
63 60 275
125 100 400

NOTE Details of the test plugs are under consideration.

14.2.4 Replace the existing text with the following:

Contact tubes shall be self-adjusting and so designed as to ensure adequate contact continuity
before and after a number of operations corresponding to their operational life.

Contact tubes other than the earth-contact shall be floating.

Earth contact tubes need not be floating, provided that they have the necessary resilience in all
directions.
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Compliance is checked by inspection and by the following test:

The sample is mounted so that the axes of the contact tubes are vertical with the contact
openings downwards.

A gauge of hardened steel, with a finish of 0,002 mm and free from grease, having the
dimensions shown in Table 214, is inserted into each contact tube, also free from grease, and
the force necessary to withdraw the gauge is measured.

The sum of the force and the weight of the gauge shall exceed the minimum total force shown
in Table 214.

Table 216 — Withdrawal forces

Nominal pin Gauge
diameter - .
Diameter of gauge Minimum total force,
+0
mm mm _g 01 N
5 4,80 25
6 5,80 5
7 6,80 5
8 7,80 10
10 9,80 15
12 11,80 20

Additional subclauses:

14.201 | Phase inverter

It shall pot be possible to operate the phase inverting means unintentionally or to operate the
phase ifverting means when the phase-inverter is inserted in the complementary accegsory.

The phase inverting means shall incorporate a latching means to retain it in its defined position.
Complignce is checked hy~ifispection and manual test.
The opgration of the.phase inverting means shall not damage the cable or wiring.

Complignce is.checked by inspection and by the test of Clause 21.

14.202 | Sofid pin

Solid pins shall be made of a single homogenous material without any intentional hole, slot, slit
or the like.

This requirement is applicable for the pin parts described by:

— h, and h; of standard sheet 2-11;
— h, of standard sheet 2-1V;
— h, and h; of standard sheet 2-1Va,;

— dimension of the pin 20,5 (0, —1) of standard sheets 2-1X and 2-1Xa.

Compliance is checked by inspection.
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15 Construction of fixed socket-outlets

Clause 15 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:

15.5 Replace the fourth paragraph with the following:

Fixed socket-outlets with a degree of protection up to and including IP44 and designed for only
one mounting position, shall have provision for opening a drain hole at least 5 mm in diameter,
or 20 mm?2 in area with a width of at least 3 mm, which is effective when the fixed socket-outlet

is in the

mounting position.

Additionatsubctause:
15.201 | When 125/100 A fixed socket-outlets are mounted on or integrated with encjosures,
the whole unit can be 1P44.
16 Construction of plugs and portable socket-outlets
Clause 16 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:
16.1 Replace the third paragraph with the following:
Accessqries shall be so designed that they can only be reassembled so as to ensure the correct
angular [relationship between key(s), keyway(s), the earthing pin and the earthing-contqct tube,
as origimally assembled.
Add thelfollowing at the end of the subclause:
The tests to be carried out are those described in 15.1 and 15.2.
Additionjal subclause:
16.201 | Plugs rated up to_32 A may incorporate a phase inverting means. These plugs shall
comply with the general reguirements for plugs and with Clause 21 for phase invertefs. They
shall be|delivered with(an instruction sheet with the following information:
Use|class 5 of class 6 flexible conductors only, in accordance with IEC 60228 and make
sure|that the conductors can move to permit operation of the phase inverting means.
An intedral switching device shall not be used as a phase inverting means.

The phase inverting means shall be preconditioned when wired with class 5 cables according
to Clause 23 by carrying out 1 000 position changing operations.
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17 Construction of appliance inlets

Clause 17 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:

Addition

al subclause:

17.201 Appliance inlets rated up to 32 A may incorporate a phase inverting means. These
inlets shall comply with the general requirements for inlets and Clause 21 for phase inverters.
They shall be delivered with an instructions sheet with the following information:

sure

that the conductors can move to permit operation of the phase inverting mean

Use class 5 or class 6 flexible conductors only, in accordance with IEC 60228 and make

S.

For app
with IEQ

The ph
accordir

18 Deg

Clause

19 Ins
Clause
19.1 A

For pha
position

19.6 |

iance inlets, switches can be used as phase inverting means. Switches-~shall
60947-3 in a utilisation category of at least AC-22A.

comply

hse inverting means shall be preconditioned when wired with~class 5 conductors

g to Clause 23, by carrying out 1 000 position changing operations.

rees of protection

[ 8 of IEC 60309-1:2021 applies.

Ilation resistance and dielectric strength
9 of IEC 60309-1:2021 applies except:as follows:
dd the following after the third patagraph:

5e inverters, the testing is carried out with the phase inverting means in each of
5

Replace the existingttext with the following:

Immedid
of ther

keyway [position _different from that of the sample.

For socket-Outlets having rated operating voltages exceeding 50 V, the gauges s
Figure 41ldare used. For plugs and appliance inlets having rated operating voltages ex

itely after the test of 19.5 it shall not be possible to engage accessories with en
oplastic material with gauges having an earthing-contact position or a mino

the end

closures

r key or

hown in
ceeding

50 V, thl. yauyco DiIUVVII ill Fiyun:: 207 alrc UDEU‘.

For 16/20 A and 32/30 A socket-outlets having rated operating voltages not exceeding 50 V,
the gauges shown in Figure 212 are used. For plugs and appliance inlets having rated operating
voltages not exceeding 50 V, the gauges shown in Figure 208 are used.

The gau

ges are applied with a force of 200 N applied for 1 min.
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20 Breaking capacity

Clause 20 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:

Add the following after the first paragraph:

For the test on socket-outlets, plugs with solid pins shall be used.

Plugs and appliance inlets with solid pins complying with this document are not to be tested.

21 Normal npnr:\finn

Clause P1 of IEC 60309-1:2021 applies except as follows:

Add thelfollowing after second paragraph:

For tests on socket-outlets, plugs with solid pins shall be used.
Plugs and appliance inlets with solid pins complying with this docdment shall not be tepted.

Phase igverters are to be tested without load. The phase inverter shall be tested in each|position
for half pf the number of cycles.

The wirgs of the cable shall not be twisted or damaged or show harmful alterations pf cable
insulatign or broken strands in wires. The inverting  means shall remain functional.

Complignce is checked by inspection.

22 Temperature rise
Clause P2 of IEC 60309-1:2021.applies except as follows:
Add thelfollowing after the\second paragraph:

Phase ipverters aresto*be tested in each of the end positions.

23 Flekible cables and their connection

Clause 23 oftEC 603091202t appties exceptas fottows:
23.1 Add the following after the third paragraph:

Cable anchorages shall be of insulating material or be provided with an insulating lining fixed
to the metal parts.

24 Mechanical strength

Clause 24 of IEC 60309-1:2021 applies.

25 Screws, current-carrying parts and connections

Clause 25 of IEC 60309-1:2021 applies.
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26 Creepage distances, clearances and distances through sealing compound

Clause 26 of IEC 60309-1:2021 applies.

27 Resistance to heat, to fire and to tracking

Clause 27 of IEC 60309-1:2021 applies.

28 Corrosion and resistance to rusting

Clause

P8 of IEC 60309-1:2021 applies.

29 Conditional short-circuit current withstand test

Replace

Accessd
circuitc
applies.

30 Ele

Clause

the existing text with the following:

ries according to this document are considered to have a minimum prospectiv
irrent withstand of 10 kKA. If a higher value is requested, Clause 29 of IEC 60309

ctromagnetic compatibility

BO of IEC 60309-1:2021 applies.

e short-
-1:2021
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STANDARD SHEET 2-I

16/20 A AND 32/30 A SOCKET-OUTLETS HAVING RATED OPERATING
VOLTAGES EXCEEDING 50 V

Bevelling of contact-tubes

t
= h— L1,L2, L3, N
h [l o
hs - od,
R=0,5min R =0,5 max. E
. ‘ !
o ot R E— - od,
/( 1\ \{ A /1
=~ 90p 1-H-20s - 80,
\| ==
1,59 o

9,5-05

Holes or fecesses in the front face, if any, other than thgsesfor contact tubes, shall not have a depth of [nore than
10 mm.

Exceptionf see footnote ®) in the following table of dimensions in millimetres for standard sheet 2-1.

Socket-oytlets for mechanical interlocking shall"be so designed that any excessive angular movement|of a fully
inserted plug which would render the mechanical interlocking ineffective is prevented.
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ARRANGEMENT OF CONTACT TUBES

Front view of contact tubes of socket-outlet

3P+N+D

See 7.5

Series |
and Il

Series |l
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STANDARD SHEET 2-1
(continuation 1)

RETAINING MEANS FOR SOCKET-OUTLETS

Lid or lever shown in engaged position

Rated I I3 ty

current Type max. min.
A

2P + E 70 41,5 +3(lJ,5 5

16/20 3P+ E 75 47,5 +Z(LJ,5 5

3P +N +E 85 53,5 +Z(LJ,5 6

2P +E 85 54,5 +%Jv5 6

32/30 3P + E 85 54,5 +%Jv5 6

3P+N+E 100 60,5 +%,0 7

Dimensiofs in millimetres
The dimefsion t, of theyretaining device is taken from the engagement plane (see following figure).

The dimension referred to as "5 max." is taken on the engagement plane (see following figure).

ta

Key
X Engagement plane

For IP44 accessories, the retaining means shall be in the form of a lid such that IP66/IP67, IP67, IP67/IP69 and
IP66/1P67/IP69 plugs or appliance inlets complying with standard sheet 2-11, and provided with a bayonet ring having
maximum dimensions, can be correctly introduced and retained.
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STANDARD SHEET 2-I
(continuation 2)

RETAINING MEANS FOR SOCKET-OUTLETS

Example of cap with chain

a
+0,2

2,00

hy

v
I A 120° —- % |-

~ hg=
Rated Type dig d; e he h,
current .

0 0 min. min. 0
-0,5 %05 -0,2
2P+E 60 53 8 12 4,2

16/20 3P+E 68 60 10 12 4,2
3P+N+E 76 68 12 12 4,2

2P+E 82 72 12 14 6,2

32/30 3P+E 82 72 12 14 6,2
3P+N+E 89 79 15 14 6,2

Dimensiofs in millimetrés

8  The inclination 6f the ramps shall be such that this dimension refers to angle of 120° shown.

The retairling,means shall be in the form of bayonet ramps such that IP66/IP67, IP67, IP67/IP69 and IP66/|P67/IP69
plugs or @ppliance inlets complying with standard sheet 2-1l, and provided with a bayonet ring having [maximum
dimensiorls._ean be correctly introduced at an angle of (30 + 3)° and rotated up to a maximum of 120°

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.
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STANDARD SHEET 2-lI
16/20 A AND 32/30 A PLUGS AND APPLIANCE INLETS

HAVING RATED OPERATING VOLTAGES EXCEEDING 50 V

End of pins

16/20 A

|<7h44>

.

L1,L2,L3, N D

[

e — ) 4>[ i

- @d,

<—h3

o r——

<—de4 —>|

<7de —_—

47@(]1 —_—

32/30 A
h4 - - h6
= Tl
3 sz7 2 #st ‘gds
| | = |
: =N
‘ d. \
A Nr— |ce
T v
-~
~——gd, ——]
g0, ——

<7Qd1 —f—

Key

CC Cdllar
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ARRANGEMENT OF PINS

Front view of pins of plugs or appliance inlet
2P+ 3P+N+D

See 7.5

Series |
and Il

120° 0

Series ||
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STANDARD SHEET 2-II
(continuation 1)

RETAINING MEANS FOR PLUGS AND APPLIANCE INLETS

\ I
T ) SR —
30 !
ﬂmﬁ t LL
L 1
&
N }7 N R SN N, 0 EER R |
CC

ﬁ)min.’« »4/7# [

¢ 7
77N e‘

Key
CC Cavity
LL Lug
Rated a)
current |
e, 2 Iy t v
A g min. min. min.
2P 34- 75 44 0 4 8
-1,0
16/20 3P+ E 35 80 47 fo 5 8
3P+N+E 39 90 53 fo 7 8
2P + E 41 90 54 fo 7 8
32/30 3P +E 41 90 54 fo 7 8
3P+N+E 46 105 60 fs 8 9

Dimensions in millimetres

8  Minimum clearance required for movement of hinged lid.

The retaining means shall be in the form of a lug or a cavity, at position 12 h.
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STANDARD SHEET 2-II
(continuation 2)

RETAINING MEANS FOR PLUGS AND APPLIANCE INLETS

LL

+0,5

30

.

=
K

e —

v Is

AN

| €

RR

% _

A
hg
@ — — - |—|@d;s- — Fad;,
\\ 5 max.

1 7

7 N

BB 15° max. BB 15° max.

Key

BB Bevel

CC Cavity

GG Gasket

LL  Lug

RR Bayonet ring

SS Sealing surface
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Dimensions in millimetres for standard sheet 2-11
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(continuation 2)

Rated Nose and cavity Sealing surface Bayonet ring
current
Type e, a) I t v b dg | dip | &, ro|d;, | dy, | dgg f hg
A
Iy
0 min. min. | min min min. max. min min +0,5 | max. min 0 max.
-2 0 -0,5
2P + E 31 | 75 | 38 _100 4 8 |3,01|50,8|44,8|28,6]| 6,7 |53,5| 73 |60,5| 12 22
16/20 3P +E 35 | 80 | 44 _100 5 8 |35|579|509|32,6| 7,2 |605| 81 |68,5| 16 24
3P+N+E | 39 | 90 | 50 _100 7 8 | 4,0 |658|57,8|36,9| 7,7 |685| 89 |76,5| 19 26
2P + E 41 | 90 | 51 100 7 8 | 4,6 |69,5|59,1|40,1|8,2|725| 95 |825] 19 30
32/30 3P +E 41 | 90 | 51 _100 7 8 | 4,6 |695|59,1|40,1| 8,2 |72,5| 95.82,5]| 19 30
3P+N+E | 46 | 105 | 57 105 8 9 |53]76,6|65,2|43,4| 9,0 |79,5] 102 |89,5| 22 32
3 Minimuth clearance required for movement of hinged lid.
The retaining means shall be in the form of a bayonet ring and a lug or a cavity, at posifion 12 h.
The sketchgs are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.



https://iecnorm.com/api/?name=d4ffd2007be032f68d48539496f65e44

IEC 60309-2:2021 © IEC 2021 - 53 -

STANDARD SHEET 2-1Il

63/60 A AND 125/100 A SOCKET-OUTLETS HAVING RATED OPERATING VOLTAGES EXCEEDING 50 V

WITHOUT PILOT CONTACT

Bevelling of contact-tubes

-~ - L1,L2,L3,N
h24> f— h4
h3—> | /}\1‘
15 min| = ad. = CCO e - ¢d7

R=05mif. 1 'R=05max. /A

IR A @
—ody o4 {11 0de|ft-———- %\ i

v Y i 5

LA NN
= 909

\ 80 —---____%_
= |
2

= 90%
\ |

410
25 12 +3,0

<—h1—>

- ——

A hole in the front face is mandatory to accept'thie pilot pins of plugs or appliance inlets.

Holes or fecesses in the front face, if any,“other than those for contact holes shall have a depth of not fnore than
10 mm eXcept for pilot pin holes. Exception: see footnote b) in the table below titled Dimensions for STANDARD
SHEETS -l and 2-llla.

Socket-oytlets for mechanical(interlocking shall be so designed that any angular movement of a fully insé¢rted plug
which wodlld render the mechanical interlocking ineffective is prevented.
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ARRANGEMENT OF CONTACT TUBES

Front view of contact tubes of socket-outlet

2P+ D 3P+D 3P+N+QD
|

See 7.5

Series | and
series Il

Series Il

Key

PP Holgto accept pilot pin
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STANDARD SHEET 2-llla

63/60 A AND 125/100 A SOCKET-OUTLETS HAVING RATED OPERATING VOLTAGES EXCEEDING 50 V

WITH PILOT CONTACT

Bevelling of contact tubes

t
he
= 6™ L1,L2,L3,N
hy — = h,
hy = =~ =
15 n. wuz O,
90° max. ad,
R=0,5mifp. —H +——+ R=0,5max.
I ! !
0;14 ods 2ds - - od, o PA
] \‘\ ) 1-07
A R g A Ly
Bre i ! 190° max. a6
~90° * \ i
o o | - — M Vo,
=~90°
N ® n
25 (1),0 Ll s *zzzmzzmzzJ
+1,0 90° max. ng
-~ 12 P
N v
t
Key
PP Pilof
Holes or fecesses in the front face, if anysother than those for contact tubes, shall have a depth of not nore than
10 mm. Ekception: see footnote b) in the\table below titled Dimensions for STANDARD SHEETS 2-11I and |2-I11a.
Socket-oytlets for mechanical interlocking shall be so designed that any excessive movement of a fully insgrted plug
which wodld render the mechani¢al interlocking ineffective is prevented.
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ARRANGEMENT OF CONTACT TUBES

Front view of contact tubes of socket-outlet

2P+ 3P+N+D

See 7.5

Series |

and Il

. 1 | 19
Series Il _&IEC 1 35
1052 0' : ’
30°0'

Key
PP Pilot

Dimensigns for STANDARD SHEETS 2-1ll and 2-lila

All types Rated a) b) c) c) d) d) a)

current
dl d2 d3 d4 d5 d6 d7 d8 d9 hl h2 h3 h4 h5 Il tl t2
A +0,8 0 +0,5 | +1,0 {’min. | +0,6 +0,6 min. | +3,0 0 | max. min. [ max. min. | +0,8 [ in. | min.
0 15 0 0 0 0 -1 0

2P +E 63/60 | 71,0 | 60,0 | 36,5\}16,6 [ 15,1 | 9,0 | 8 [11,0| 10 | 30,0 | 80 |25]15 05|20 06 |775]|[67 | 69

3P +E 125/100 | 83,0 | 71,0.\42,5 | 21,0 | 19,0 | 11,0 | 10 | 14,0 | 12 [ 32,0 |10,0| 4 [20 06|25 0,8 895 |71 | 76
3P+N+E
Dimensigns in millimgtres
3  The dimensions d, and |, shall be within the prescribed limits over a distance of 15 mm. Beyond this flistance,

they may be Jarger but not smaller.

b)  The diménsion d, shall not exceed the prescribed limit at any point over the whole depth, and shall be yithin the

prescribed limits over a minimum depth of 6 mm with the exception of a maximum of:
— three cut-outs for accessories 2P + E,

— four cut-outs for accessories 3P + E, and

— five cut-outs for accessories 3P + N + E,

spaced along the circumference, with not more than one between adjacent holes for the contact tubes, and each
having a width not exceeding 15 mm including any radii. Holes deeper than 10 mm in the area of cut-outs are allowed.

¢ The dimensions d, and dq refer to the pins; the contact tubes need not be circular.

9 The bevelling of the contact tubes may be rounded off towards the internal cylindrical surface within a distance
of 1% times the values h, max. or h; max.

e) h6 shall be in accordance with the table below.
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Value of hy for standard sheets 2-111 and 2-llla

+1
hg o MM &

Type 63/60 A 125/100 A
Electrically interlocked 21 21
assemblies

21 or 40 21 or 40
Mechanically interlocked
assemblies 21 or40 40
Without interlock
Dimensions in millimetres
< For 3P+N+E and series 1[I, 2P+ N+E12h,
accessories, the depth of the neutral contact shall be
less than that for the phase contacts but greater than
that for the earth contact.
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STANDARD SHEET 2-l1ll
(continuation 1)

RETAINING MEANS FOR 63/60 A SOCKET-OUTLETS
ALL TYPES

Lid shown in engaged position

1 | S —
- o845 =

9 min. %%( \ o
A

1200 — -

|

(f O

17 min

Dimensiofs in millimetres
The inclinption of the ramps shall be such that this dimension refers to the angle of 120° shown.
Key

PP  Pilot

The dimefsion t, of the retaining device is taken from the engagement plane (see following figure).

The dimension referredytaas "5 max." is taken on the engagement plane (see following figure).

Key
X Engagement plane

The retaining means shall be in the form of bayonet ramps and a lid such that IP66/IP67, IP67, IP67/IP69 and
IP66/1P67/IP69 plugs or appliance inlets complying with standard sheets 2-1V and 2-1Va, and provided with a bayonet
ring having maximum dimensions, can be correctly introduced at an angle of (30 + 3)° and rotated up to a maximum
of 120°.
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STANDARD SHEET 2-l1ll
(continuation 2)

RETAINING MEANS FOR 63/60 A AND 125/100 A SOCKET-OUTLETS

ALL TYPES
Example of cap with chain
o 0+8,5 a) - @dw -
' [~ 8dy -
— 85 Oﬁyq
<—\300

Key

PP Pilot

Type Rated d d ]
current 10 11
NN
2P + E 63/60 95,5 84,5 13
3P +E 125/100 108,5 97,5 16
3P+N+E

Dimensions in millimetres

3  The inclination of the ramps shall be such that this dimension refers to the angle of 120° shown.

The retaining means shall be in the form of bayonet ramps such that IP66/IP67, IP67, IP67/IP69 and IP66/IP67/IP69
plugs or appliance inlets complying with standard sheets 2-1V and 2-1Va, and provided with a bayonet ring having
maximum dimensions, can be correctly introduced at an angle of (30 £ 3)° and rotated up to a maximum of 120°.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.
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STANDARD SHEET 2-1V

63/60 A AND 125/100 A PLUGS AND APPLIANCE INLETS
HAVING RATED OPERATING VOLTAGES EXCEEDING 50 V

WITHOUT PILOT PIN

A
- h -
~hy ,}JR =0,5 max.

i =l A

@ds

L1,L2,L3,N @

ARRANGEMENT OF PINS
Front view of pins of plug or appliance inlet

2P+Q 3P+ 3P+N+D

See 7.5

Series | phd\M

Series Il
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STANDARD SHEET 2-1vVa

63/60 A AND 125/100 A PLUG AND APPLIANCE INLETS
HAVING RATED OPERATING VOLTAGES EXCEEDING 50 V

WITH PILOT PIN

A
- he -
‘,}JR=O,5 max.
i [ ;

------- ad, )
-od vy
Lt
- @d,

]

G @
0 R=h
R=2-1 ;
{ e o
@6 0,075
i
1 €
L1 660075
90° max.>/|[_}
0
21
IEC
Key
A Collar
PP Pilot
ARRANGEMENT OF PINS
Front view of pins of plug or appliance inlet
See 7.5

Series | and Il

Series Il

105° 0’
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Dimensions for standard sheets 2-1V and 2-1Va

Type a) a) c) d) a) b) b)
Rated
d d d d h h h h h
current 1 2 3 4 d5 dG d7 d9 1 2 3 4 5 hG h7 h8
A min 0 +0,5 max. | max. 0 0 0 0 0 +2 0 max. | max. | min. | max. | min. 0
-0,8 -0,09 | -0,11 | -1,0 | -1,0 | -1,0 0 -1,0 -0,6
2P + E 63/60 75,5 | 69,5 | 36,5 | 61,5 +2 15,8 14,3 8 10 67,0 | 66,0 | 67,0 50 29,0 8 2,5 1,2 3,0 1,5 75,5
0
3P+ E
125/100 | 87,5 | 81,5 | 42,5 | 72,5 +2,5 | 20,2 18,2 10 12 74,5 | 69,5 | 75,5 58 31,5 10 3,0 15 4,0 2,0 87,5
3P + N +E 0

Dimensions in millimetres

a) C ” L : al Lol : & : 1 : el - L L 500 V
ollafsT—as—smowmr M te—aetaregutret roraccessoresmavmg—Tateaoperatmyg—vortages—exceeumg y

optiopal for other accessories.

b) The ¢nd of the pins may be rounded off towards the external cylindrical surface within a distancé of [L% times
the value h, max. or hy max.

©)  Dimehsion d7 shall be within the tolerances for the whole hz-

9 Dimepsion d4 shall be within the tolerances for the whole h,.

&) This flimension shall be within the tolerances for the whole hg.
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(continuation 1)

STANDARD SHEET 2-1V

RETAINING MEANS FOR 63/60 A PLUGS AND APPLIANCE INLETS

ALL TYPES

Key
CC Cav
LL Lug

Dimensio

a)  Minim

T +— LL
i o[
—— !
51 -(3),0
e Y o
CC
9 min. 0
- 60 -15
9min. 7
5130

ty

s inmilimetres

im,elearance required for movement of hinged lid.

The retaining means shall be in the form of a lug or a cavity, at position 12 h.
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Key
BB
GG
RR
SS

RETAINING MEANS FOR 63/60 A AND 125/100 A PLUGS AND APPLIANCE INLETS

- ﬁdg

—64 —

ALL TYPES

ﬁ

STANDARD SHEET 2-1V
(continuation 2)

105 min.

a)

IEC 60309-2:2021 © IEC 2021

+05
40

10,2 min.

SS

RR

- 0d;3 - — -|-gd;,-

Bayonet ring

Sealing surface

7 max.
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Dimensions for standard sheet 2-1V (continuation 2)

Rated Sealing surface Bayonet ring
current
Type A dg dig e diq d;, dig f hg
min. max. min e max. min. _0?5 max.
2P + E 63/60 81,5 71,5 46,8 86,0 114 98 22 32
3P +E 125/100 93,5 83,5 53,3 99,0 131 111 27 35
3P+N+E

Dimensiofis 1T MIMMeres

a)  Minimjim clearance required for movement of hinged lid; applicable only to 63/60 A accessories:

The retairjing means shall be in the form of a bayonet ring.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.
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STANDARDS SHEET 2-V

MECHANICAL INTERLOCK FOR 16/20 A, 32/30 A, 63/60 A AND 125/100 A ACCESSORIES
HAVING RATED OPERATING VOLTAGES EXCEEDING 50 V

AA CcC

|
|
|
|
I
I
| X |
! |
_ _ _ _ _ -]t _ P=
! 1
| |
6 | ! 6
! [
L/ /. '
—] ! I —]
=7 Zi= 7
L L V
& 7 §
BH DD
e €,
: EE EE
Key
AA  IP44 socket-outlet
BB 1P44 plug or appliance inlet
CC IP64/IP67, IP67, IP67/IP69 and IP66/IP67/IP69 s0cket-outlet
DD IP6¢/IP67, IP67, IP67/IP69 and IP66/IP67/IP69 plug or appliance inlet
EE Inteflocking member
Dimensiofs for standard sheet 2-V
Rated Type e, e,
current
Tol Tol
A
2P + E 22,0 +0,5 23,5 0
0 -0,3
16/20 3P +E 25,0 +0,5 23,5 0
0 -0,3
3P+N+E 28,3 +0,5 23,5 0
0 -0,3
2P + F 290 +0,7 315 0
0 —0,5
32/30 3P +E 29,0 +0,7 31,5 0
0 -0,5
3P+N+E 32,1 +0,7 31,5 0
0 -0,5
63/60 All types 35 +é 45 _(13
125/100 All types 41 +é 53 2

The sketc

Dimensions in millimetres

hes are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.
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27 min.

— 67 —

STANDARD SHEET 2-VIII

16/20 A AND 32/30 A SOCKET-OUTLETS
HAVING RATED OPERATING VOLTAGES NOT EXCEEDING 50 V

Bevelling of contact-tubes

215,4 04 0
b) 0 —t=1-07
o Tt BB 403
605~ = i 90° max. |- — - —-— 3
—R=0,5max.
2\ G
/ i —R=U5 T
222222227 ’
~90° Izﬂ:o,z H—-—-—5 06 " 29 m;;/ @ \
a) Wz A : , .
0 PN NN o ||| ;
_ +0,4 <)
34-13 1] NN \ I 395 max
> 30°0'
| /
r ' A 1
H ¥ R=05"0
1,0]0 == AA "R = 0,5 max. N
+1
15 0-m]l< 7-8,2 (16/20 A)
- =50105 o) 402 (32/30A)
+0,4
<—23,5 min.—~ @43 0
Key
AA Majqr key
BB Minqr key
ARRANGEMENTIOF CONTACT TUBES
Front view of ‘tontact tubes of socket-outlet
2P
[
120°
élﬁl’
w..
120°
Dimensiofs inmillimetres
8 These|diménsions shall be within the prescribed limits over a distance of 27 mm.

b)

c)

not smaller.

d)

These dimensions refer to the pins; the contact tubes need not be circular.

The dimension t is 10 mm for a minor key of metal and 18 mm for a minor key of insulating material.

These dimensions shall be within the prescribed limits over the distance t. Beyond this, they may be larger but
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STANDARD SHEET 2-VIII
(continuation 1)

RETAINING MEANS FOR SOCKET-OUTLETS

Lid or lever shown in engaged position

\ - 7 —%,o

Dimensio

For IP44
IP66/1P67|
maximum

s in millimetres

pccessories, the retaining means shall be in the form™of a lid such that IP66/IP67, IP67, IP67
IP69 plugs or appliance inlets complying with standard sheet 2-I1X and provided with a bayonet ri
dimensions can be correctly introduced and retained.

IP69 and
ng having
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STANDARD SHEET 2-VIII
(continuation 2)

RETAINING MEANS FOR SOCKET-OUTLETS
Example of cap with chain

02° 0
2,0 0 ’ 260 0,5

- @53 05— =

4202

12 min.

Dimensiofs in millimetres

3  The inclination of the ramps shall be such that this diménsion refers to the angle of 120° shown.

The retairling means shall be in the form of bayonetramps.

The sketches are not intended to govern desigu-except as regards the dimensions shown.
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STANDARD SHEET 2-Vlilla

SOCKET-OUTLETS FOR SPECIAL APPLICATION
HAVING RATED OPERATING VOLTAGES NOT EXCEEDING 50 V

Bevelling of contact tubes

27 min. 0154 04 107
BTN BB, | 4% N .
0 i 90° max.—{- — - —-— 26
6-0,5 = f—— ‘ _
5 . -+ R=0,5max.
v RZZzZzZzzZ222ZZ
= 90°p7=02||| |- —-—-—

a) (
33 >} I \\
+ U |
0t e AA%¥R = 0,5 max.
+1 o l-—

L Xl 242 (CO)

—— - 5105

~23.5 min— 01332

ARRANGEMENT OF CONTACT TUBES

Front view of contact tubes of socket-outlet

Dimensions in millimetres

a)
b)

c)

d)

These dimensions shall be within the prescribed limits over a distance of 27 mm.
The dimension t is 10 mm for a minor key of metal and 18 mm for a minor key of insulating material.

These dimensions shall be within the prescribed limits over the distance t. Beyond this, they may be larger but
not smaller.

These dimensions refer to the pins; the contact tubes need not be circular.
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STANDARD SHEET 2-IX

16/20 A AND 32/30 A PLUGS AND APPLIANCE INLETS
HAVING RATED OPERATING VOLTAGES NOT EXCEEDING 50 V

End of pins
a)
-~ 0304~ +05 ) R=2max.
5.,.0!3 18 0 *0 9
0= —BB 6 0,075
[—"1_\+m ”222 5 P4 J
T RE0RQO W=-23-107 | / !
Yl a0 oo 09
o SAWIInN P g o
38-ds L4~ - -4 015,4 04 — \/
QO ) N\ E— ;
0 2 max.
| | ]/ ~205-10~1 [0)
\ =0,5 max.
31 maxa)j R=050" 4 AA "
| 807 (16/20A) = 28-10 —=
+0,2
2 50 (32/30A)
242 5,4—»
246 min.

Key

AA  Majqr keyway
BB Minqr keyway

ARRANGEMENT OF PINS

Front view of pins of plug or appliance inlet

Dimensions in millimetres

3 These dimensions shall be within the prescribed limits over a distance of:

26 mm for IP66/IP67, IP67, IP67/IP69 and IP66/IP67/IP69 accessories,

23 mm for other accessories.

b)  For IP66/IP67, IP67, IP67/IP69 and IP66/IP67/IP69 accessories, these dimensions are increased by 3,0 mm.

¢ This dimension shall be within the tolerances for the whole length of the pin.
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STANDARD SHEET 2-1X
(continuation 1)

RETAINING MEANS FOR PLUGS AND APPLIANCE INLETS

) | 75 min.
P | i 3810
‘ 5 min X{LL
: \ I
\ 31 -8,2
N
\ —
CC
8 min. 0
9 min. 38 -1
5 min.¢ 7

1=
Lo

Dimensiofs in millimetres
@)  Minim|im clearance required for movemeht of hinged lid.
Key

CC Cavity
LL Lug

The retairjing means shalkbe-in the form of a lug or a cavity, at position 12 h.
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STANDARD SHEET 2-1X
(continuation 2)

RETAINING MEANS FOR PLUGS AND APPLIANCE INLETS

a
72 min.

)

5 r‘nin.\\

9 30
35-10—~
% F 21+8,5
|

+0,5

49,4 max. 43

0535°0° |-

« [253 -8,5

22 max.

3 4‘8,2 T
] I il
z
% 2353
‘ 26 31
| CcC 8 min
9 min. . 35-1
5 min. N —
31l_8,1
-
RR
v

260,5 min.- | 73 max: - -

5 max.

Dimensions in millimetres

@)  Minimum clearance required for movement of hinged lid.
Key

BB Bevel

CC Cavity

GG Gasket

LL Lug

RR Bayonet ring

SS Sealing surface

The retaining means shall be in the form of a bayonet ring and a lug or a cavity, at position 12 h.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.
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STANDARD SHEET 2-IXa
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PLUGS AND APPLIANCE INLETS HAVING RATED OPERATING VOLTAGES NOT EXCEEDING 50 V

End of pins
0?d
~—— 036 -04 — «05? R=2—(1)
+0,3 A
7'% 7777777 @6 0,075
AT 403 1
=080 s e - )_\
.Al ) W b 1 860,075 !
4-2) \ % ) ﬂ“o°—f——-a64)o7cz)s
3g-04 | e —714&15,%047 ISP | r '
Q. 1 el | SO 4
# 1 /) 20,510 0
. R=0,5max. 21
|
31ma 'a)JR—osm §LﬁAA )
TR0 ~-CC=3"¢ ~—23 10—
0
242 04 —
< @46 min.
Key
AA Majqr keyway
BB Minqr keyway
CC (for ppecial applications)
ARRANGEMENT OF PINS
Front view of pins-ef plug or appliance inlet
3P 8h
120°
>
S
120°
Dimensions in millimetres
a)  These|dihensions shall be within the prescribed limits over a distance of:

26 mm for IP66/IP67, IP67, IP67/1IP69 and IP66/IP67/IP69 accessories,

23 mm for other accessories.

b)  For IP66/IP67, IP67, IP67/IP69 and IP66/IP67/IP69 accessories, these dimensions are increased by 3,0 mm.

¢ This d

imension shall be within the tolerances for the whole length of the pin.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

FICHES, SOCLES FIXES DE PRISE DE COURANT, PRISES MOBILES
ET SOCLES DE CONNECTEUR POUR USAGES INDUSTRIELS —

Partie 2: Exigences dimensionnelles de compatibilité
pour les appareils a broches et alvéoles
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AVANT-PROPOS

mmission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normatisation

hsemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). LJ}ECVa pou
er la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans/les don
icité et de I'électronique. A cet effet, 'lEC, entre autres activités, publie des Normes internatio

5 (ci-apres dénommés "Publication(s) de I'IlEC"). Leur élaboration est confié€ a des comités d’ét

htionales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison ave¢ I'lEC, participent égalg
x. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale _de _ Normalisation (1SO),
ons fixées par accord entre les deux organisations.

cisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions technaiques représentent, dans la 1
le, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné.gque les Comités nationaux de I'lEC i
bprésentés dans chaque comité d’études.

Lblications de I'IEC se présentent sous la forme de tecommandations internationales et son
b telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les ‘efforts raisonnables sont entrepris afin
re de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue respo
uelle mauvaise utilisation ou interprétation qui emeést faite par un quelconque utilisateur final.

e but d’encourager I'uniformité internationaley les Comités nationaux de I'lEC s’engagent, dan
e possible, a appliquer de fagon transparente*les Publications de I'lEC dans leurs publications
ionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications nati
ales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéeres.
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pbris ses experts particuliers et les membres de ses comités d’études et des Comités nationaux
but préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage d
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ant de lapublication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publicatior
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hcé€s est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.
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L'attention est attirée sur le fait que certains des éléements du présent document de I'lEC peuvent faire I'objet de
droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété

et ave

rti de leur existence.

La Norme internationale IEC 60309-2 a été établie par le sous-comité SC 23H: Prises de
courant pour usages industriels et analogues, et pour Véhicules Electriques, du comité
d’études 23 de I'lEC: Petit appareillage.

Cette cinquiéme édition annule et remplace la quatrieme édition parue en 1999, son
Amendement 1:2005 et son Amendement 2:2012. Cette édition constitue une
technique.

révision

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) ajout d’exigences et d’un essai pour les broches non massives;
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b) ajout du degré de protection IPX9;

c) marquage supplémentaire pour indiquer la borne du neutre et/ou la borne de terre.

Le texte

de cette Norme internationale est issu des documents suivants:
FDIS Rapport de vote
23H/481/FDIS 23H/487/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant

abouti a

son approbation.

La versi

La langye employée pour I'élaboration de cette Norme internationale est I'anglais’

Ce docl
Directiv
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L'lEC 6
un cara
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articles
articles
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I'lEC 60
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pn francaise de la norme n'a pas été soumise au vote.

ment a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2, il a été développé s
bs ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC, Supplément IEC, disponibl
.ch/members_experts/refdocs. Les principaux types de documents dévelop
Nt décrits plus en détail sous www.iec.ch/standardsdev/publications.

bnt document est a lire conjointement avec I'IEC 60309+1:2021.

présent document, les caracteres d’'imprimerie*suivants sont utilisés:

bnces: caractéres romains;
hlités d’essai: caracteres italiques;

[ petits caractéres romains.

309-1:2021 couvre les exigences générales et comprend tous les articles pré
tére général.

de ces exigences particuliéres représentent des compléments ou modificati
correspondants de“HEC 60309-1:2021.

Cles, paragraphes, figures, tableaux et notes qui viennent en complément de
309-1:2022.s0nt numérotés a partir de 201.
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ixes,“de prise de courant, prises mobiles et socles de connecteur pour

industrielsyse trouve sur le site web de I'lEC
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Les futures normes de cette série porteront le nouveau titre général cité ci-dessus. Le titre des
normes qui existent déja dans cette série sera mis a jour lors de leur prochaine édition.

Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de stabilité
indiquée sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.ch dans les données relatives au document
recherché. A cette date, le document sera

e [eco

nduit,

e sSupprimé,

e remplacé par une édition révisée, ou

e ame
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FICHES, SOCLES FIXES DE PRISE DE COURANT, PRISES MOBILES
ET SOCLES DE CONNECTEUR POUR USAGES INDUSTRIELS —

Partie 2: Exigences dimensionnelles de compatibilité
pour les appareils a broches et alvéoles

1 Domaine d’application

Le présg¢nt document s’applique aux fiches, socles fixes de prise de courant, prises m
socles de connecteur, ci-aprés collectivement désignés par le terme "appareils”{ |de

nominal

alternatif, de fréquence ne dépassant pas 500 Hz, et de courant nominal ne depass

125 A,
batimen

Ces apyq
des per;

NOTE 1
s'applique

Le prés
normalis

Le prés
situe no

L'usage
commer

Le prés

percage
série l.

Les soc

d’emploi ne dépassant pas 1000V en courant continu ou 1 000" \~’en

Hestinés essentiellement aux usages industriels, a l'intérieur olha I'extéri
[S.

areils sont destinés a étre installés exclusivement par des personnes avertie
sonnes qualifiées.

Toutes références aux appareils ayant un courant nominal depassant 125 A dans I'lEC 6(
nt pas dans le présent document.

bnt document s’applique aux appareils a broches et alvéoles ayant des config
ées.

bnt document s’applique aux appareilstutilisables lorsque la température amb
rmalement dans la plage de —25 °C-a-40 °C.

ciales et domestiques n’est\pas exclu.
bnt document s’applique” aux appareils équipés de bornes sans vis ou de b

d’isolant, de courant nominal ne dépassant pas 32 A pour la série | et 30 Al

es de prise~de courant ou les socles de connecteur incorporés ou fixés a un

bbiles et
tension
courant
ant pas
bur des

5 ou par

309-1 ne

urations

ante se

de ces appareils dans des chahtiers de construction et pour des applications agricoles,

ornes a
pour la

matériel

électrigyie relévent du domaine d’application du présent document. Le présent document

s'appliq
tension.

le aussi~aux appareils destinés a étre utilisés dans les installations a tre

5 basse

NOTE 2 Le préesent document ne s’applique pas aux appareils destines essentiellement aux usages domestiques
et aux usages généraux analogues.

Pour I'emploi dans des locaux présentant des conditions particulieres, par exemple a bord des
navires et dans les locaux présentant des dangers d’explosion, des exigences supplémentaires

peuvent

2 Réf

L’Article

Référen

étre nécessaires.

érences normatives

2 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:

ces normatives supplémentaires:

IEC 60309-1:2021, Fiches, socles fixes de prise de courant, prises mobiles et socles de
connecteur pour usages industriels — Partie 1. Exigences générales
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IEC 60364-4-41, Installations électrigues a basse tension — Partie 4-41: Protection pour

assurer

3 Ter

L’Article

Termes

3.201
inverse

la sécurité — Protection contre les chocs électriques

mes et définitions
3 de I'lEC 60309-1:2021 s’appliqgue avec les exceptions suivantes:

et définitions supplémentaires:

ur de phases

fiche o(
broches

3.202
broche
broche
usinage

socle de connecteur avec dispositif permettant d'interchanger la position
de phase sans les déconnecter des conducteurs

massive
fabriqguée dans un méme matériau homogéne, sans orifices,~rainures, fe
5 analogues en dehors de la zone de la borne

4 Généralités

L’Article

41 R

Dans le

2P +
3P +

a md

4 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique avec les exeeptions suivantes:
emplacer le cinquiéme paragraphe par le texte'suivant:

présent document:

Tinclut2P + TetlP+ N+ T et
Tinclut3P+Tet2P+N+ T
ins que le contraire ne soit*éxplicitement spécifié (voir Tableau 208).

Paragraphe supplémentaire:

4,201
légérem
surface

5 Carn

5i des calibres sonttutilisés, ils doivent étre en acier durci. Tous les coins doiV
ent arrondis avec¢ un rayon maximal de 0,1 mm et, sauf spécification contraire,

N8
pour toutestles surfaces servant aux mesures doit étre W/_ au minimum.

actéristiques normalisées

e deux

ntes ou

ent étre
I’état de

L’Article

o de I''eC bUsUY-1:ZUZ1 sapplique avec les exceptltions suivantes:
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5.1 Remplacer le texte existant par le texte suivant:

Tension ou plage de tensions
nominales d’emploi préférentielles

20vaza2sVv

40Vasov

lo00Vvailsov
200V a 250V
277V

380V a4is5Vv

240~V 400"V

480 V a 500 v

600 V a 690 V
750 V
1000V

5.2 Rlemplacer le texte existant et le Tableau 1 par le texte suivant:
Les coufants nominaux normalisés sont donnés dans le Tableau 201.

Tableau 201 — Courants.nominaux

Série | Série Il
A A
16 20
32 30
63 60
125 100

Paragraphe supplémentaire;

5.201 lles degrés de protection IP normalisés selon I'lEC 60529 sont:

~ IP4a4
- 1P67,
— IP6E/IP67,
~ IP67IIRBY

— IP66/IP67/IP69.
6 Classification des appareils
L'Article 6 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:

6.2 Ne s’applique pas.


https://iecnorm.com/api/?name=d4ffd2007be032f68d48539496f65e44

-84 - IEC 60309-2:2021 © IEC 2021

7 Marquage
L'Article 7 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:

7.1 Remplacer la phrase précédant la déclaration de conformité a la fin du paragraphe par
les alinéas suivants:

Le symbole indiquant la position du contact de terre ou de I'ergot ou de la rainure auxiliaire doit
étre placé avant ou au-dessus de la valeur indiquant la tension nominale d’emploi et séparé de
celui-ci par une ligne.

Ces margtagesdoiventetre H e es-géparant
si le symbole indiquant la position du contact de terre ou de I'ergot ou de la rainure guxiliaire
et la valpur indiguant la tension nominale d’emploi sont séparés par une ligne obligue.

Si un syimbole est utilisé pour la nature du courant, il doit étre placé aprés-ou au-dessous du
marquage de la tension nominale d’emploi.

Pour leqd appareils triphasés, il n’est pas nécessaire de marquer la tension phase neutrg, le cas
échéant]

Le marquage du ou des courants nominaux, de la position_ du‘contact de terre ou de I'ergot ou
de la rajnure auxiliaire, de la ou des tensions nominales~d*emploi et de la nature du|courant
peut pafl conséquent avoir les formes suivantes.

Tableau 202 — Exemples de marquage pour la série |

16 A — 9 h/400 V~ 1659 h/400-~ 16- 20
16 A — 9 h/380-415 V~ 16 — 9 h/380-415~ 16-_ 90
380-415~
b A _ - _ - 32— ___6h
3P A — 6 h/230/400 V 32 — 6 h/230/400 230 1 400
6h
> h/22 ~ LA L
34 A _ 6h/220/380 3o _ B8/220/380 32 SooiaaE T
240/ 415V ~ 240/ 415V ~ 240/ 415 ~
Tableau 203 — Exemples de marquage pour la série |l
20 A — 7 h/480 V AC 20 A — 7 h/480~ 20 A - 4;0h
30 A—7 h/480 V 3 phases, ou 30 A — 7 h/480, 3® s0A- N __
480V, 30
60 A - 7h
60 A — 7 h/277/480 V, 3 phases Y 60 A — 7 h/277/480, 3dY
2771480V, 30 Y

Il est admis de placer les symboles du courant alternatif (~) [IEC 60417-5032 (2002-10)] et du
courant continu (=== [IEC 60417-5031 (2002-10)] ou (— ) [IEC 60417-5006 (2002-10)]
aprés les valeurs.
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Les dessins figurant sur les feuilles de norme 2-1, 2-11, 2-1ll et 2-1V représentent des appareils
ayant le symbole 6 h, et ceux figurant sur les feuilles de norme 2-VIII et 2-IX représentent des

appareil

s ayant le symbole 12 h.

Pour les appareils de tension nominale d’emploi supérieure a 50 V, le symbole indiquant la

position

du contact de terre doit étre une valeur suivie de la lettre h.

La valeur est déduite de la position de I'alvéole de terre, par comparaison a un cadran d’horloge,
le socle fixe de prise de courant ou la prise mobile étant vu de devant et la rainure se situant a
six heures.

Pour les appareils de tension nominale d’emploi ne dépassant pas 50 V, le symbole indiquant

la positi

La valed
le socle
situant 4§

Pour les

ou de I'g¢rgot auxiliaire doit étre identique a celui du socle de prise de courant correspd

Les alvé
le sens
conform

Les bro
les broc

7.4 R

Pour leg
facilemd

Le marquage de la tension d’isolement doit étre porté sur la partie principale; il ne doit

visible |

NOTE L
compléme

bn de I'ergot auxiliaire doit étre une valeur suivie de la lettre h.

r est déduite de la position de I’ergot auxiliaire, par comparaison a un cadran d’
fixe de prise de courant ou la prise mobile étant vu de devant et |'efgot prin
L SiX heures.

fiches et les socles de connecteur, le symbole indiquant la poSition du contact

oles des socles fixes de prise de courant et des prises tobiles doivent se trou
de rotation des aiguilles d'une montre, si les alvéoles sont regardées par
eément aux feuilles de norme (voir aussi 7.5).

thes des fiches et des socles de connecteur doivent se trouver dans 'ordre op
hes sont regardées par I'avant.

Remplacer le texte existant par le.texte suivant:

norloge,
cipal se

de terre
ndant.

er dans
I'avant,

posé, si

fiches et les prises mobiles}le marquage spécifié en 7.1 doit pouvoir étre distingué

nt lorsque I'appareil est cablé et prét a I'usage.

brsque I'appareil estiinstallé et cAblé comme en usage normal.

expression "prét a‘fusage" n'implique pas que la fiche ou la prise mobile soit engagée dans so
ntaire.

La conf

7.5

rmité estvérifiée par examen.

emplacer le texte existant par le texte suivant:

pas étre

h appareil

Pour les appareils démontables, les contacts doivent étre repérés par les symboles suivants:

— pour les appareils avec trois contacts (phase + neutre + terre, ou phase + phase + terre):

L/+, non marqué, @ (marquage préférentiel) [IEC 60417-5019 (2006-08)] ou <+

[IEC
sauf

60417-5017 (2006-08)],
pour la série |l, position 4 h et 5 h, qui sont marqués comme suit:

N, non marqué, @ ou +,


https://iecnorm.com/api/?name=d4ffd2007be032f68d48539496f65e44

- 86 — IEC 60309-2:2021 © IEC 2021

— pour les appareils avec quatre contacts (trois phases + terre):

L1, L2, L3, @ ou <+, ou en variante 1, 2, 3, @ ou <+,

sauf pour la série Il, position 12 h (phase + trou central + phase + terre) qui est marqué:

L1, N, L2, @ ou <+,

— pour les appareils avec cing contacts (trois phases + neutre + terre):

L1, L2, L3, N, @ ou <+, ou en variante 1, 2, 3, N, @ ou <,

— pour les appareils ayant une tension nominale d’emploi ne dépassant pas 50 V, en position
8 h pour couveuses électriques mobiles: +12, +24.

Ces symboles doivent étre placés prées des bornes correspondantes; ils ne doivent
placés dqur des vis, des rondelles amovibles ou d’autres parties amovibles.

Pour le$ inverseurs de phases, ces symboles doivent étre conformes aux exigence

dans un
peut ne

pas étre conforme.

bas étre

5 de 7.1

b seule position. Dans I'autre position du dispositif d'inversion, le marquage ded phases

Le marquage supplémentaire pour indiquer la borne du neutre et/ol la borne de terre geut étre

utilisé c
- lale

- lale

Aucun 1
apposé,

Les val
d’utilise

La confgrmité est vérifiée par examen.

7.7 /

c) Les
oran

8 Din

L’Article

bmme suit:

tre W et/ou la couleur blanche pour le neutre,
tre G et/ou la couleur verte pour la terre.

il est recommandé d'utiliser le marquage-Pou PILOT.

, Si possible, le symbole ©.

\jouter la référence a la.note de bas de page suivante dans le Tableau 2:

appareils 2P + N-+3F, 12 h, de la série Il, doivent utiliser des indications de

ge.
ensions
8 de INEC 60309-1:2021 s’appliqgue avec les exceptions suivantes:

narquage n’'est exigé pour les bornes pour. eonducteurs pilotes. Si un marqyage est

burs utilisées avec des lettres peuvent étre écrites en indice. Il est recomnmandé

couleur

8.1 R

emplacer le texte existant par le texte suivant:

Les appareils doivent étre conformes aux feuilles de norme correspondantes suivantes. Pour
les appareils ayant une tension nominale d’emploi supérieure a 50V, le Tableau 204
s’applique.
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Tableau 204 — Appareils de tensions nominales d’emploi supérieures a 50 V

Appareil Degré de protection Feuille de norme
2-1
2-1 (suite 1)
P44
2-11
2-11 (suite 1)
16/20 A et 32/30 A
IP67 2-1
IP67/IP69 2-1 (suite 2)
IP66/IP67 2-11
IP66/IP67/IP69 2-11 (suite 2)
2-11
2-111 (suite 1)
63 A/60 |A, sans contact pilote P44
2-1v
2-1V (suite 1)
IP67 2-11
63/60 Alfet 125/100 A, sans contact | 'P67/IP69 ZIN-uite 2)
pilote IP66/IP67 21V
IP66/IP67/IP69 2-1V (suite 2)
2-llla
2-111 (suite 1)
63 A/60 A, avec contact pilote P44
2-1Va
2-1V (suite 1)
IP67 2-1lla
63/60 A fet 125/100 A, avec contact | /P67/IP69 2-1ll (suite 2)
pilote IP66/IR67 2-IVa
IP66/P67/IP69 2-1V (suite 2)
P44
IP67
Verrouillage mécanique des
appareils 16 A & 125 A IP67/1P69 2V
IP66/IP67
IP66/1P67/IP69
Pour leq appareils ayant une tension nominale d’emploi ne dépassant pas 50 V, le Tabl
s'appliqte-
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Tableau 205 — Appareils de tensions nominales d’emploi ne dépassant pas 50 V

Appareil Degré de protection Feuille de norme
16 A/20 A et 32 A/30 A IP44 2-VIl
2-Vllla
2-VIII (suite 1)
2-1X
2-1Xa
2-1X (suite 1)
IP67 2-VIl
IP67/1P69 2-Vllla
IP66/1P67 2-VIII (suite 2)
IP66/1P67/1P69 2-1X
2-1Xa
2-1X (suitei2)
Pour led dispositifs de retenue, le Tableau 206 s’applique.
Tableau 206 — Dispositifs de fetenue
Socles de prise de courant Fiches et socles de connegteur
Couran Classification Feuille de norme Feuille de nofme
nomina| |d'aprés le degré| . o - - . o - -
de de protection Dispositif Tension Tension Dispositif Tension Tgnsion
I'appare]l contre de nominale nominale de nominale nominale
A I'humidité retenue d’emploi d’emploi ne [ retenue d’emploi d’emploi ne
supérieare dépassant supérieure dépassant
as50Vv pas 50 V asov pds 50 V
16/20 e 1P44 Couvercle 2-1 2-VIlI Ergot ou 2-11 P-1X
(suite 1) (suite 1) cavité (suite 1) (spite 1)
32/30 IP67 Systéme 2-11 P-1X
a deux Ergot ou (suite 2) (spite 2)
IP67/1P69 rampes 2-1 2-VIl cavité
IP66/IP67 (suite 2) (suite 2) et bague a
baionnette
IP66/1P67/IR69
63/60 1P44 Couvercle 2-1V -
et 2-111 Ergotou | (Suite 1)
systéme a ; - C
deux (suite 1) cavité
rampes
ITFo7 SYsSlelle -1V -
a deux (suite 2)
IP67/IP69 rampes 2-111 _ Bague a
IP66/IP67 (Suite 2) baionnette
IP66/1P67/IP69
125/100 IP67 Systéme 2-Iv -
a deux (suite 2)
IP67/1P69 rampes 2-111 B Bague a
IP66/IP67 (suite 2) baionnette
IP66/IP67/IP69 @

a) Sj des socles fixes de prise de courant 125 A/100 A sont montés sur ou incorporés dans des enveloppes,
I'ensemble complet peut aussi étre 1P44.
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Des écarts par rapport aux dimensions spécifiées dans les feuilles de norme ne sont admis que
s’ils conferent des avantages techniques et qu’ils n'altérent pas les appareils conformes aux
feuilles de norme pour ce qui concerne leur destination et la sécurité, notamment du point de
vue de la compatibilité et de la non-compatibilité.

La conformité est vérifiée au moyen de calibres ou par des mesures pour les dimensions qui
ne sont pas couvertes par les calibres:
— pour les appareils ayant une tension nominale d’emploi supérieure a 50 V, conformément:

e alaFigure 201 et a la Figure 202, pour les socles fixes de prise de courant et les prises
mobiles,

° A la Eiglll"ﬂ 203 et a la I:igllrn ’)n/I, aTaTll les fiches et les sacles de connecteli,

— pour| les appareils ayant une tension nominale d'emploi ne dépassantrpas 50V,
confprmément:

la Figure 205 et a la Figure 206, pour les appareils 16 A/20 A et 32 A[30 A.

Q)

Les calipres doivent étre déplacés dans I'axe de I'appareil selon les forces indiquées|dans le
Tableau 207, appliquées pendant 1 min.

Tableau 207 — Forces appliquées aux calibres "Ent%€”/ "N’entre pas"

Tension nominale Courant nominal Force (maxs),pour le Force (max.) pour |e
d’emploi A calibre™“Entre" calibre "N’entre pap”
\% Série | Série Il N 0
N(-1)
Ne|dépassant pas 50 V 16 20 150 30
32 30 150 30
Supérieure a 50 V 16 20 60 20
32 30 90 30
63 60 165 55
125 100 240 80

Avant I'essai, I’échantillon_de matériau isolant a I'essai doit étre conservé a une température
de (20 H 5) °C et a une humidité relative comprise entre 45 % et 75 % pendant quatre sgmaines.

Pour leq appareils_de tension nominale d’emploi ne dépassant pas 50 V, la position dg I'ergot
ou de lg rainure auxiliaire doit étre celle indiquée dans le Tableau 206 ou le Tableau 207.

Pour leg appareils de tension nominale d’emploi supérieure a 50 V, la position du coptact de
terre do|t-éfre celle indiquée dans le Tableau 208.

La conformité est vérifiée par examen.
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Tableau 208 — Appareils d’'usage général,
de tension nominale d’emploi ne dépassant pas 50 V

Tension nominale d’emploi Fréquence Position de I’ergot
v ou de la rainure auxiliaire @
Hz
20a 25 50 et 60 Ni ergot ni rainure
40 4 50 50 et 60 12
100 a 200 inclus 4
20a 25 300 2
et 400 3
40 a 50 Au-dessus de 400 jusqu’a 500 inclus 11
Courant continu 10
8 La pqgsition de I'ergot ou de la rainure auxiliaire est indiquée par le nombre correspondant (voir 7.1).
Tableau 209 — Appareils pour applications spéciales,
de tension nominale d’emploi ne dépassant pas 50 V
Tenslon Position de
nomirlale Courant Nombre de Autres caractéristiques et applications ergqt ou de
. ; nominal poles q PP larpinure
d’emploi do A
auxiliaire
Couveuses électriques mobiles — utilisation
25 32 A 3 en 12 V ou 24 V en courant continu dans les 8
ambulanees et les hélicoptéres
3 La pdsition de I'ergot ou de la rainure auxiliaire est\indiquée par le nombre correspondant.
Les pogitions 1 et 9 sont réservées-pour une normalisation future. Pour des raisons de
construgtion, les positions 5, 6 et. 7-hé peuvent pas étre utilisées.
Tableau 210 — Positions du contact de terre
Nombie Type Fréquence Tension nominale d’emploi Position du cgntact
de contdcts yp q P de terre des appareils ¥
Hz v 16 A/20 A 63 A/60 A
32 A/30 A 12% A/100 A
IR+ N+T 50 et 60 100 a 130 4 4
Série Il 60 277 5 5
100 a 130 4 4
50 et 60
200 a 250 6 6
380 a 415 9 9
50 et 60 480 a 500 7 7
3 contacts 2P+ T Alimentation a partir d’un 12 12
Séries | et Il transformateur de séparation
100 jusqu’a 300 Supérieure a 50 10 10
inclus
Au-dessus de 300 et | Supérieure a 50 2 2
jusqu’a 500 inclus
Supérieure a 50 et inférieure 3 3
7 A d
Courant continu ou égale a 250 9
Supérieure a 250 8 8



https://iecnorm.com/api/?name=d4ffd2007be032f68d48539496f65e44

IEC 60309-2:2021 © IEC 2021

—91 -

Nombre

Position du contact

de contacts Type Fréquence Tension nominale d’emploi de terre des appareils @
Hz v 16 A/20 A 63 A/60 A
32 A/30 A 125 A/100 A
2P+ N+ T |50 et 60 125/250 monophasé 12 12
Série Il
Série | 50 et 60 Alimentation a partir d’un 12 12
transformateur de séparation
100 a 130 4 4
50 et 60 200 a 250 9 9
380 a 415 6 6
60 440 & 460 P 11 14
4 contact 3P+T 480 a 500 7 7
50 et 60
Séries | et Il 600 a 690 5 5
50 380 3 3
60 440 ©)
50 et 60 1 000 8 8
100 jusqu’a 300 Supérieure a 50 10 10
inclus
Au-dessus de 300 et | Supérieure a 50 2 2
jusqu’a 500 inclus
57/100 a 75/130 4 4
120/208(a 244/250 9 9
50 et 60 200/346 a 240/415 6 6
277/480 a 288/500 7 7
5 contact 3P+N+T 347/600 a 400/690 5 5
Séries l et Il | 60 250/440 & 265/460 P 11 11
50 220/380 3 3
60 250/440 ©
50 et 60 1 000 8 8
50,'et 60 Alimentation a partir d’un 12 12
3P+N+T transformateur de séparation
5 contact -
Séries | et Il A - . N
(suite) 100 jusqu’a 300 Supérieure a 50 10 10
(suitey inclus
Au-dessus de 300 et | Supérieure a 50 2 2
jusqu’a 500 inclus
Toutes tensions nominales d’emploi et/ou fréquences 1 1
non couvertes par d'autres configurations
Tous types De plus, cette position horaire peut étre utilisée pour
des applications spéciales ou une distinction avec les
positions normalisées est nécessaire.

NOTE Les positions indiquées par un tiret (=) ne sont pas normalisées.

a)
b)
c)

d)

La position du contact de terre est indiquée par le chiffre correspondant (voir 7.1).

Principalement pour installation a bord des navires.

Seulement pour containers réfrigérés (normalisés par I'|SO).

Il est exigé de cette configuration qu’elle ait un contact de terre, car elle couvre des tensions au-dela de la limite
supérieure de la trés basse tension (TBT) en courant continu, conformément a I'lEC 60364-4-41.
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od,
o de o - th o
1
| AN
| Ne—
- 11— |' ————— I x‘—'_'_' ———————————— —
| N— /
| N—
\
] (L
TN R
' IEC
L'excentricité entre les centres de d,; et d, ne doit pas dépasser 0,05 mm.
d, d, I R t,
Type 0 .
—8,05 : 8’05 —8,05 —0.025 min.
16 A/20 A-2P + T 443 36,0 47,5 38 38
16 AI20 A-3P +T 50,4 40,8 54,0 3,3 38
16 AI/20A-3P + N+ T 57,3 46,4 61,3 3,3 38
32 A/30 AA-2P +T,3P+T 58,6 47,0 64,6 3,3 48
32 A/30 A-3P+N+T 64,7 52,9 7152 3,3 48
63 A/60 A 71,0 60,0 77,5 4,8 69
125 A/10Q A 83,0 71,0 89,5 4,8 76

Dimensiofs en millimétres
(voir 4.201L)

Il doit étrd possible d’insérer le calibre approprié dans le socle de prise de courant.

Figure[ 201 — Socles deprise de courant 16 A/20 A, 32 A/30 A, 63 A/60 A et 125 A/100 A
Ayant une tension nominale d’emploi supérieure a 50 V — Calibres "Entre"
pour la vérification des dimensions dq, d,, I
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Dimensions en millimétres
15 15
A A
. A : A
\ \
V] V]
v \\\
\—-—- B G — -S'rT T\ = A — " —S'TS
\ (S Q v (S (S
v \\‘
v \\\
\ v \ Y
IEC
a) Calibre A pour la vérification du @ d; b) Calibre B pour la vérification_ du @ d
Calibre A CalibneB
Type d; d, d, d,
+0,05 +0,5 0 0

0 0 <075 -0,05
16 AI20A-2P + T 44,73 37,0 43,3 34,47
16 AI20A-3P + T 50,93 41,8 49,4 39,27
16 AI20A-3P+N+T 57,93 47,4 56,3 44,87
32 A/30A-2P + T, 59,23 4850 57,6 45,47
3P+T
32A/B0A-3P+N+T 65,33 53,9 63,7 51,37
63 A/60 A 71,83 61,0 70,0 58,47
125 A/100 A 83,83 72,0 82,0 69,47

Figure
ayd

Dimensions en millimétres

(voir 4.201)

Il ne doit pas étre\possible d’insérer les calibres A et B dans le socle de prise de courant.

202 — Socles-de prise de courant 16 A/20 A, 32 A/30 A, 63 A/60 A et 125 A/100 A

pour la vérification des dimensions d4, d,

nt une tension nominale d’emploi supérieure a 50 V — Calibres "N’entre p

AS
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A od, _
od,
l N
A 4 ; g Y
/ / j \
| \ A
l A
A Ay —-
| ks
| 5 ~
\ Y
]
\ N U
=G
= 3 —
JEC
L'excentricité entre les centres de d, et d, ne doit pas dépasser 0,05 mm.
Calibre
Type d, d, hg L R
+0,05 +0,05 +0.25
0 0 0
a) b)
16 AI20A-2P +T 43,5 37,9 37,05 46,5 47,0 3,2
16 AI20A-3P + T 49,5 42,8 37,05 52,9 53,6 3,2
16 AI20A-3P+N+T 56,1 48,8 37,05 60,1 61,0 3,2
32 AI30A—-2P + T, 57,3 49,7 46,05 63,2 63,2 3,2
3P+T
32A/B0A-3P+N+T 63,4 55,6 46,05 69,9 69,9 3,2
63 A/60 A 69,5 61,5 67,05 75,5 4,2
125 A/100 A 81,5 72,5 75,55 87,5 4,2
3  Ppour les appareils ayant une enveloppe métallique.
b)  Pour les appareilsiayant une enveloppe en matériau isolant.
Dimensionsg e millimétres
(voir 4:2071)
1IKdoit étre possible d’insérer le calibre approprié dans la fiche ou le socle de connecteur.

Figure 203 — Fiches et socles de connecteur 16 A/20 A, 32 A/30 A, 63 A/60 A et
125 A/100 A ayant une tension nominale d’emploi supérieure a 50 V — Calibres "Entre"
pour la verification des dimensions d,, dg, |4
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Dimensions en millimeétres

B od, _
A i
\
\
_ = SN 77 S— ‘gr
\_J
Yy
A
10 15 | 15 o
L - IEC IEC
a)| Calibre A pour la vérification du @ d, b) Calibre B pour la vérificationndd 4 d,
Calibre A Calibre B
Type d, dy
0 + 0,05
-0,05 0
Appareils ayant une Appareils ayanfune
enveloppe métallique enveloppe en matérifu isolant
16 A/20 A-2P + T 42,87 39,83 39,43
16 A/20A-3P + T 48,87 44,73 44,33
16 A/I20 A-3P + N+ T 55,47 50,73 50,33
32 A/30 A-2P + T, 56,47 51,63 51,33
3P+ T
32 A/30A-3P+N+T 62,57 57,53 57,23
63 A/60 A 68,67 63,53
125 A/10Q A 80,67 75,03
Dimensiofs en millimetres
(voir 4.201L)
Il ne doit pas étre possible,d’insérer les calibres A et B dans la fiche ou le socle de connecteur.
Figure 204 > Fiches et socles de connecteur 16 A/20 A, 32 A/30 A, 63 A/60 Alet
125 A/100 Aayant une tension nominale d’emploi supérieure a 50 V — Calibres "IN’entre
pas" pour la vérification des dimensions d,, dg4
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Dimensions en millimeétres

0
B @42 0,01
+0,01
2356 0
W +0,01
| 0.
X/ S\
o)
o
\ 8
SR SN 7~ S I P ki
o
i ®
v
30°
+0,1
R0O,5 0 =
— +0,01 z +0,1 °9
X - <80 < 20 | =
0 0
RO,5 -005 _ 23-01
i A
e g
! +0,01 5
| |20 22201
A A-A IEC
Légende

W Brochg¢ amovible pour le calibre a treis poles
X Insert|pour le calibre 16 A/20:A
Y Insert|pour le calibre 32 A/30'A

Z Surfade de butée

Il doit étrg possible @iinserer le calibre approprié dans le socle de prise de courant, de sorte que la surfacg de butée

du calibre| soit en eontact avec la face avant de la jupe du socle de prise de courant.

Figyre’ 205 — Socles de prise de courant 16 A/20 A et 32 A/30 A ayant une ten§
neminale d’emploi ne dépassant pas 50 V — Calibres pour la vérification

on

de la compatibilité
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Dimensions en millimeétres

W
B 243,0'0"
- U -
B @34,0 0,01 40" - 5501 -~ 240"0° ——
. :
e 40501 | A 157! 1005
Sﬂo,_lpl- —r = 1’0 o
60°
0 \\:u/n7 \1
Y4 tF\\\ |
5 234 \_ ‘
A ‘ \ A | n ot0,05
L, ! \ S ] qﬁ,Su .
39,30 [ [ I~ — 54 ] 7 29001
@15,4 +0,05 Ay -
39,5 4,01 t d | — L — {7 90°
30° = <
T 30° \T: % \/ /
\
NC 0 DRI XIS
™~ R=0,5-0,1 :»:«:0&::::0:020&::
_/ 7 R=05"7" o
X 7,0 -3,01 80
0
4,0 -0,01
A
% 4@ R=053
+0,1
R=0510 %
| ’ . 27,5
|<l— A
AN
Légende

W Insertfa utiliser pour les différentes positions-de I'’ergot auxiliaire
X Insert|pour le calibre 16 A/20 A
Y Insert|pour le calibre 32 A/30 A

Il doit étr¢ possible d’insérer le calibre approprié dans la fiche ou le socle de connecteur, sans exercef de force
excessivel de sorte que la face avant du calibre soit en contact avec la surface de butée de la fiche ou dy socle de
connectegr.

Figurg 206 — Fiches et socles de connecteur 16 A/20 A et 32 A/30 A ayant une tgnsion
nominale d*emploi ne dépassant pas 50 V — Calibres pour la vérification
de la compatibilité

8.2 Rlempldcer le texte existant par le texte suivant:

8.2.1 Généralités

Pour les appareils de tension nominale d’emploi supérieure a 50 V, il ne doit pas étre possible

d’engager:

— lesfiches avec socles fixes de prise de courant ou prises mobiles ayant des caractéristiques
nominales différentes, ou comportant des combinaisons différentes de contacts,

— les prises mobiles avec socles de connecteur ou fiches ayant des caractéristiques
nominales différentes, ou comportant des combinaisons différentes de contacts.

De plus, pour tous les appareils la conception doit étre telle qu’il ne doit pas étre possible
d’établir des connexions inappropriées entre:

— le contact de terre et/ou le contact pilote de la fiche, et un contact actif du socle, ou un
contact actif d’'une fiche et le contact de terre et/ou le contact pilote d'un socle,
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— les contacts de phase d'une fiche et le contact du neutre du socle, le cas échéant,

— le contact de neutre de la fiche et un contact de phase du socle.

La conformité est vérifiée par examen, avec I'exception suivante:

Pour les deux derniers points de la liste ci-dessus, la conformité n’est pas exigée entre les trois
contacts des appareils de la série | et de la série Il, 4 h, puisque les positions de contact sont
inversées.

NOTE Ces versions opposées ont toutes deux été utilisées pendant de nombreuses années et il est démontré qu'’il

n'y a pas

Il ne doi
prises n
auxiliair

La conf
les fiche
réalisés
(20 £ 5)

Pour l¢
tempérg

8.2.2
8.2.2.1

Pour leq
50V, le

Pour leg
pas 50

8.2.2.2

Le calib
maniére

partie inférieure de layjupe du calibre.

La forcq
Tableau

de solution a ce probléme.

nobiles ayant des positions de contact de terre différentes ou des positions
b différentes.

prmité est vérifiée par examen et essais selon les méthodes indiquées en 8.2
s et les socles, et en 8.2.3, pour les socles de prises de courant. Ces ess
aprés conservation des échantillons d’essai en matériau isolantya une tempér
°C et a une humidité relative comprise entre 45 % et 75 % _pendant quatre ser

s appareils ayant des enveloppes thermoplastiques,“Cet essai est réali
ture de (35  2) °C, les appareils et les calibres étant(a cette température.

Vérification des fiches et des socles de connecteur
Généralités

fiches et les socles de connecteur ayant une tension nominale d’emploi supé
5 calibres de la Figure 207 sont utilisés.

fiches et les socles de connegteur ayant une tension nominale d’emploi ne dé
, les calibres de la Figure 208 sont utilisés.

Premier essai (ergot)

re en forme de ;socle représenté a la Figure 207 est placé devant la fiche
que, pendant’essai, I'ergot doit venir approximativement au contact du mili

e F estlaugmentée lentement de telle facon que la force totale indiquée
209-s'exerce au bout de 15 s. La force totale est ensuite appliquée pendant 1

nt et les
d’ergot

.2, pour
pis sont
hture de
naines.

rieure a

passant

de telle
pu de la

dans le
min.

ol 244 = (W] H
auicau 11 = TuUrttos U ©ssdl

Courant nominal A 16/20 32/30 63/60 125/100
Séries I/1l
Force F N 175 210 385 560

Pendant I'application de la force, il n’est pas admis que le calibre se déplace de plus de 4 mm
par rapport a la jupe de la fiche ou du socle de connecteur.

Apres l'essai, la fiche ou le socle de connecteur ne doit pas avoir subi de dommages qui

pourraie

nt compromettre I'utilisation ultérieure de I'appareil.

Ces forces sont égales a 1,4 fois les forces de retrait correspondantes.
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— 99 —

Dimensions en millimeétres

A-A
IEC
Les dimerpsions d, et d, sont celles des socles de prises de courant correspondants.
Higure 207 — Calibres "N’entre pas" pour la vérification des fiches et soclep
delconnecteur 16 A/20 A, 32 A/30 A, 63 A/60 A et{l125 A/100 A ayant une tens|on
nominale d’emploi supérieure a 50 V
Dimensions en npillimétres
W
i -~ 2400~
3'7 v 90-%1 +0,1 15+0'1
O 2t , . ‘—_14_5'5 v > t 0-31
0 60° ] T
30° n
pd
7
\ {
30° \ \ N1 | o +0,05}
v \ W ) Z o124
40,05 ¥ +0,05 N 28034
X 215470 S v i NN N
39,5-001| |39,7-001 % / }_' } f L A - =po°
30° Z \J / /
30° \
N~ % \
\\ /
15,0 10,1
3,8 -0,05
4————@32,7—&05——————-—
Légende

W Insert a utiliser pour les différentes positions de I'ergot auxiliaire

Quelle que soit la position de I'insert, il ne doit pas étre possible de passer le calibre dans la position correcte a
travers la jupe de la fiche ou du socle de connecteur.

Figure 208 — Fiches et socles de connecteur 16 A/20 A et 32 A/30 A ayant une tension
nominale d’emploi ne dépassant pas 50 V — Calibres pour la vérification de la rigidité
des enveloppes en matiére thermoplastique dans des conditions chaudes et humides
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La force
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Deuxiéme essai (broche de terre et broches non massives)

F doit étre appliquée:

— ala broche de terre; et

— aux broches qui ne sont pas des broches massives;

et ce en procédant de la méme maniére et pendant la méme durée que pour le premier essai

(ergot).

Apres cet essai, la fiche ou le socle du connecteur doit étre conforme a la feuille de norme
correspondante.

8.2.2.4

Une forg
représe
broche,

L'essai

fois a 4
broches
— h, et
- hyd
- h, et
— dimsg

L'essai

Pendan
d’applic

Apres r
de 0,06

Pour ce

Troisieme essai (broches non massives)

e de 100 N est exercée sur la broche, qui est maintenue sur toute sa longueur,

bst réalisé trois fois, une premiére fois a % de la longueur,de la broche, une ds
de la longueur de la broche et une troisieme fois a ¥ deé.la longueur de la bro
concernées correspondant a ce qui suit:

h, de la feuille de norme 2-11,
p la feuille de norme 2-1V,
hs de la feuille de norme 2-1Va,

nsion [20,5 (0, —1)] mm de la broche,\des feuilles de norme 2-IX et 2-1Xa.

pst répété en faisant tourner a chaque fois la broche de 45° sur son axe.

I'application de la force,‘la réduction de la dimension de la broche &
ation de la force ne doitrpas dépasser 0,15 mm.

btrait de la tige, les* dimensions de la broche ne doivent pas avoir varié
mm dans une guelconque direction.

essai, ladroche peut étre retirée du porte-contacts.

comme

nté a la Figure 209, pendant 1 min et dans une direction perpendiculaitre a I'ake de la
au moyen d’'une tige en acier de 4,8 mm de diameétre, dont ("axe est également
perpendiculaire a I'axe de la broche.

buxieme
che, les

u point

de plus
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Dimensions en millimeétres

Légende

A Suppg
B Tige ¢

C Masssg

Il doit étr
excessive
connectel

8.2.3
8.2.3.1

Pour leg
d’emplo

IEC

rt

n acier

b possible d’insérer le calibre appropfié dans la fiche ou le socle de connecteur, sans exerce
, de sorte que la face avant du_calibre soit en contact avec la surface de butée de la fiche ou d
r.

Figure 209 — Dispositif pour I’essai des broches non massives

Vérification des socles fixes de prise de courant et des prises mobiles
Généralités

soclessfixes de prise de courant et les prises mobiles ayant une tension n
supérieure a 50 V, les calibres de la Figure 210 sont utilisés.

de force
socle de

ominale

Pour les socles fixes de prise de courant et les prises mobiles ayant une tension nominale
d’emploi ne dépassant pas 50 V, les calibres de la Figure 212 sont utilisés.

8.2.3.2

Premier essai (jupe)

Le premier essai est réalisé dans toutes les différentes positions horaires, excepté celle qui
correspond a la position du socle fixe de prise de courant ou de la prise mobile.

L'échantillon d’essai doit étre fixé et maintenu de telle maniére que la rigidité du socle fixe de

prise de

Le mont

courant ou de la prise mobile ne soit pas influencée.

age d’essai doit étre conforme a la Figure 211.
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Le calibre représenté a la Figure 211 doit venir en méme temps au contact de deux points
opposés de l'appareil. L'axe du calibre et celui de I'appareil doivent étre approximativement
paralleles et le chanfrein doit étre partagé de chaque c6té d'une valeur égale.

La force F est augmentée lentement de telle facon que la force totale indiquée dans le
Tableau 209 s’exerce au bout de 15 s. La force totale est ensuite appliquée pendant 1 min.

Pendant I'application de la force, il n’est pas admis que le calibre se déplace de plus de 4 mm
par rapport a la jupe du socle fixe de prise de courant ou de la prise mobile.

Apres l'essai, le socle fixe de prise de courant ou la prise mobile ne doit pas avoir subi de
dommages qui pourraient compromettre |'utilisation ultérieure de 'appareil.

8.2.3.3 Deuxiéme essai (alvéoles de phase)

Pour le [deuxieme essai, le calibre représenté a la Figure 213 est inséré dans|chaque| alvéole
de phasg.

Le calibfe ne doit pas entrer dans l'alvéole sur une distance supérieure’a celle indiquge dans
le Tabldau 210, cette distance étant mesurée a partir de la face,avant de la partie intérieure
(voir Fidure 214).

Les fordes, la durée et la méthode d’application sont les ‘mémes que celles utilisées| pour le
premier|essai (jupe).

Tableau 212 — Déplacement maximal des calibres

Courant nominal A 16/20 32/30 63/60 125/100
Séries /1l

Distance X mm 11 12,5 15 20



https://iecnorm.com/api/?name=d4ffd2007be032f68d48539496f65e44

IEC 60309-2:2021 © IEC 2021 - 103 —

A L
Q

Y

IEC,

(voir 4.20[L)

Légende
A Calibrg pour la vérification du socle de prise de courant
B Socle [de prise de courant
X Axe dyi calibre
Y

Axe dil socle de prise de courant

Figure 210 — Montage d’essai utilisant’un calibre "N’entre pas" pour la vérification
des socles de prise de courant16 A/20 A, 32 A/30 A, 63 A/60 A et 125 A/100(A
ayant une tension nominale d’emploi supérieure a 50 V
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10° £0,5°
-~
A
10
Y 3 NN
T
I R
2d, NA
-¢ o |™
ed, 10° £0,5°
~ > {EC
(voir 4.20[L)
L’excentrigité entre les centres de d, et d, ne doit pas dépasser 0,05 mm.
Caljbre
Type d, d, I3 b R
0 +0,1 0 $01 0
-0,05 0 -0,05 -0,1
16 AI20A-2P + T 42,9 39,4 46,1 1,4 2,8
16 A/20A-3P +T 48,9 44,3 52,4 1,5 2,8
16 AI20A-3P +N+T 55,5 50,3 59,5 1,6 2,8
32A/30A-2P+T,3P+T 56,5 51,3 62,6 2,5 2,8
32A/30A-3P+N+T 62,6 57,2 69,2 2,7 2,8
63 A/60 A 68,7 63,5 74,9 2,45 3,8
125 A/100 A 80,7 75,0 86,9 2,45 3,8
Dimensions en_millimetres
Figyre 2%3~Calibres pour la vérification des socles de prise de courant 16/2D A,
32/30]A,63/60 A et 125/100 A ayant une tension nominale d’emploi supérieure & 50 V
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Dimensions en millimeétres

+0,01

+
|
|
T
|
|
:
+
|

. +0,01
oo > <320

| | Bl

N

Légende

A Calibrg A

1)

B Calibrg B

Il ne doit paS«€ire possible d’insérer le calibre A dans le socle de prise de courant.

0
41,6 0,05
h 0,05 - +0,1
- ra36+0 - A - 150 >
/T\ \
\
| —
=
| \— %
]
| \
]
0
B 41,6 0,05 .~
+0,05 +0,1
336 0 B 150

IEC

Il ne doit pas étre possible d'insérer le calibre B dans la position correcte, a travers la jupe du socle de prise de

courant.

Figure 212 — Socles de prise de courant 16 A/20 A et 32 A/30 A ayant une tension
nominale d’emploi ne dépassant pas 50 V — Calibres pour la vérification de la rigidité
des enveloppes en matiére thermoplastique dans des conditions chaudes et humides
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A =50 -
nwl
Q
* h, x 45° ]
IEC
Type Calibre
dg h,
0 +0,1
-0,03 0
2P+ T 6,91 2,2
16 A/20 A 3P+T 6,91 2,2
3P+N+T 6,91 2,2
2P+ T,3P+T 7,91 2,5
32 A/30 A
3P+N+T 7,91 2,5
63 A/60 A Tous 9,89 3
125 A/100 A Tous 11,89 4

Dimensions en millimétres

Figure 213 — Calibres pour la vérificatien des alvéoles de phase

!

L
N\

Légende

A Calibrg eorfespondant a une broche

B Partie principale du socle de prise de courant

Figure 214 — Essai de I'alvéole de phase
8.3 Remplacer la déclaration de conformité existante par le texte suivant:

La conformité est vérifiée par un essai a la main et, pour les appareils ayant des enveloppes
en matiére élastique ou thermoplastique, au moyen du calibre représenté a la Figure 215.

Le calibre est appliqué avec une force de 200 N pendant 1 min. Pour les appareils ayant des
enveloppes en matiére thermoplastique, le calibre est appligué a une température
de (35 £ 2) °C, I'appareil ainsi que le calibre étant a cette température.
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Pour les appareils en matériau dur, tels que les métaux, les résines thermodurcissables, les
matieres céramiques et matériaux analogues, la conformité aux feuilles de norme
correspondantes assure que cette exigence est satisfaite.

Dimensions en millimétres

. | |
l |
AL
YT
! | ! 90° +2° 30’
1
| |
| [
[
| [
| ! 1 +0,1
| ! : l 250
| |
[ | | 4,8 0,1
[ ; |
| | |
A | ! |
| | |
= [ |
F | |
) [ |
@ | I
|
Y 0o NZ
: 16,601 |\1D| 4801
- =l e
I

IEC

Il ne doit pas étre possible de toucher unetalvéole de phase du socle de prise de courant avec une seule proche du
calibre.

Figyre 215 — Socles de\prise de courant dotés d’enveloppes en matiéere élastique
ou thermoplastique —Calibre pour la vérification de I'impossibilité d’insertion d’un seul
pdle d'une fiche bipolaire 10 A/16 A 250 V

9 Protection.contre les chocs électriques

L'Article 9\ de I'IEC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:

9.1 Ajouter a la fin du paragraphe:

La conformité aux feuilles de norme correspondantes assure que l'exigence est satisfaite en ce
qui concerne I'inaccessibilité des contacts pendant I'insertion d’'une fiche ou d’une prise mobile
dans I'appareil complémentaire.

9.2 Ajouter a la fin du paragraphe:

La conformité aux feuilles de norme correspondantes assure que ces exigences sont
satisfaites.
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10 Dispositions relatives a la mise a la terre

L’'Article 10 de I'l[EC 60309-1:2021 s’applique.

11 Bornes et raccordements
L’Article 11 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:

Remplace le Tableau 3 de I'lEC 60309-1:2021 par le nouveau Tableau 3 suivant:

Tabhleau 3 Section des canducteurs 3 raccorder
Callactéristiques Connexion interne @
nomingles de I'appareil
Tensiop Courant Céables souples pour Cables a ame massive ou Connexion dg terre
nominale A fiches et prises cablée pour socles fixes extérieure, l¢ cas
d’emplqi mobiles ®) de prise de courant ®) 9 échéant
\ Cables a ame massive
ou cablée pour socles
de connecteur )
Série | Série Série Série Série Série Série Bérie
| I I I | 1 | I
mm? AWG/MCM © mm& AWG/MCM 9 mm? AWG/MCM ©)
Ne 16 20 4310 12a8 4 210 12a8
dépassant N N N 5
pas 50 V] 32 30 4210 12a8 4210 12a8
16 20 laz25 16 a 12 15a4 16a12 6 10
Supériedre | 32 30 2526 14 alto 2,5a10 1428 10 8
asov 63 60 6216 1046 6 225 10a4 25 4
125 100 16 a 50 6az2 25a70 4a0 25 4

3 Les Hornes pour conducteurs pilgtes;’ le cas échéant, doivent permettre le raccordement de condugteurs de
méme section nominale que les,bornes des appareils 16 A ayant une tension nominale d’emploi supgrieure a
50 V,

b) Clasdification des conducteurs selon I'lEC 60228:1978, Article 2, ame rigide (classe 1), ame cablée (dlasse 2),
ame gouple (classe 5).

) Les sctions nominales des conducteurs sont données en millimétres carrés (mm?2). Pour les besoins dii présent
document, les yaleurs AWG/MCM sont considérées comme équivalentes aux valeurs en millimetrgs carrés
(mm9).

AWG| (American Wire Gauge): calibres américains pour les fils. C’est un systeme d’identification daps lequel
les dlammétres sont en progression géométrique de la taille 36 a la taille 0000.

MCM (Mille Circular Mils) est une unité de surface pour les cercles. 1 MCM = 0,506 7 mm?.
d)

Pour les socles fixes de prise de courant déclarés pour &mes souples uniqguement, ces valeurs s’appliquent.

Les bornes sont alors équipées de conducteurs des plus petite et plus forte sections spécifiées
dans le Tableau 3, a ame rigide (massive ou cablée) pour les socles fixes de prise de courant
et les socles de connecteur, et a ame souple pour les fiches et les prises mobiles; les vis des
bornes sont serrées, le couple maximal appliqué étant égal aux deux tiers du couple spécifié
dans le Tableau 19. Chaque conducteur est soumis a une force de traction, N, ayant la valeur,
en newtons, indiquée dans le Tableau 211; la force de traction est appliquée sans a-coups
pendant 1 min, dans I'axe du logement du conducteur.
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Tableau 213 — Force de traction exercée sur les bornes

Section de la borne 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Force de traction
N

50 50 60 80 90 100 120 150 200

Pendant I'essai, le conducteur ne doit pas se déplacer dans la borne de fagon significative.

NOTE Pour les bornes des sections n° 8 a 10, la valeur de la force de traction N est provisoire.

12 Dispositifs de verrouittage

L'Articlg 12 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique.

13 Régistance au vieillissement du caoutchouc et des matieres
thefmoplastiques

L’'Articlg 13 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique.

14 Construction
L’'Articleg 14 de I'IEC 60309-1:2021 s’applique avec lesrexceptions suivantes:

14.2.2 |Remplacer le texte existant par le texte(suivant:

La pression exercée par les alvéoles sur les’broches d’une fiche ne doit pas étre asseg grande
pour empécher I'insertion et le retrait aisés de la fiche.

La confprmité est vérifiée en détetminant la force nécessaire pour retirer la fiche d'g¢ssai de
I’échant|llon, celui-ci étant installé de facon que les axes des alvéoles soient verticaux, les
entrées|des alvéoles étant tournées vers le bas, comme représenté a la Figure 216.

Une fictle d’essai équipée“de broches et ayant les dimensions indiquées dans le Tableau 212
est inséfée dans I'échantillon.

Tableau 214 — Diametre des broches de la fiche d’essai

Diameétre nominal de Diametre des broches de
broche la fiche d’essai

mm +0,01
mm O
5 5,00
6 6,00
7 7,00
8 8,00
10 10,00
12 12,00

L'ensemble de la masse principale, de la masse supplémentaire (cette derniére étant telle
gu’elle exerce une force égale a un dixieme de celle exercée par la masse principale) et de la

N

fiche d'essai exerce une force égale a la force de retrait maximale indiquée dans le
Tableau 213.


https://iecnorm.com/api/?name=d4ffd2007be032f68d48539496f65e44

- 110 -

IEC 60309-2:2021 © IEC 2021

La masse principale est suspendue a la fiche d’essai sans a-coups, et on laisse tomber la

masse supplémentaire d’'une hauteur de 50 mm sur la masse principale.

La fiche ne doit pas rester dans I'’échantillon.

Dimensions en millimétres

Légende
A Suppd
Echan
Fiche

Mass¢g

m O O @

Mass§g

rt
tillon

d’'essai

[!]J 3 T
=
R T
Qe
| |
s | |
[T} L £
g
Il
|
[
| “i“ 15‘0 “ IEC

supplémentaire coulissante

principale

Figure 216 — Exemple d’appareillage d’essai de la force de retrait

Tableau 215 — Forces de retrait maximales

14.2.4 Remplacer le texte existant par le texte suivant:

Courant nominal Force de retrait
maximale
A
Série | Série Il N
16 20 150
32 30 150
63 60 275
125 100 400
NOTE Les détails des fiches d’essai sont a I'étude.

Les alvéoles doivent étre élastiques et congues de telle sorte qu’elles assurent une continuité
de contact correcte méme apres le nombre de manceuvres correspondant a leur durée de vie.
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Les alvéoles autres que l'alvéole de terre doivent étre mobiles.

Les alvéoles de terre peuvent ne pas étre mobiles a condition d’avoir une élasticité suffisante

dans toutes les directions.

La conformité est vérifiée par examen, et par I'essai suivant:

L'échantillon est installé de fagcon que les axes des alvéoles soient verticaux, les entrées des

alvéoles étant tournées vers le bas.

Un calibre en acier durci, ayant un fini de 0,002 mm et non graissé, dont les dimensions sont

a0l al\lmnla nnalamanf
—ega H+

non-arais

5é, et la

Tretrro—oTretoor T

force nécessaire au retrait du calibre est mesurée.

|nd|que S danlc la Tahlaau ’)1/1" esti |noarn rlanc ch

augmentée du poids du calibre doit étre supérieure a
Tableau 214.

La force
dans le

Tableau 216 — Forces de retrait

o groty

a la force totale minimale indiquée

Diametre nominal Calibre
de broche - - —
Diametre du calibre | Force totale minimale
+0
mm mm 0,01 N
5 4,80 2,5
6 5,80 5
7 6,80 5
8 7,80 10
10 9,80 15
12 11,80 20

Paragraphes supplémentaires:

14.201 | Inverseur de phases

Il ne doit pas étre possible de manceuvrer le dispositif d’'inversion

involontpirement, soit lorsque la fiche est insérée dans I'appareil complémentaire.

Le dispositif d’'ipversion de phases doit comporter un moyen d’accrochage pour le n

dans sa|position-définie.

La conformiité est vérifiée par examen et par un essai a la main.

de phasgs, soit

aintenir

La manceuvre du dispositif d’'inversion de phases ne doit pas endommager le cable.

La conformité est vérifiée par examen et par I'essai de I'Article 21.

14.202 Broche massive

Les broches massives doivent étre fabriquées dans un méme matériau homogene, sans aucun

orifice, rainure, fente ou usinage analogue intentionnel.

Cette exigence s’applique aux broches décrites par:

h, et h; de la feuille de norme 2-1I,

h, de la feuille de norme 2-1V,
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— h, et hg de la feuille de norme 2-1Va,

— dimension [20,5 (0, —1)] mm de la broche, des feuilles de norme 2-1X et 2-1Xa.

La conformité est vérifiée par examen.

15 Construction des socles fixes de prise de courant

L’Article

15 de 'lEC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:

15.5 Remplacer le quatriéeme paragraphe par le texte suivant:

Les soc
pour un
d’un tro
20 mm?2
socle fix

Paragraphe supplémentaire:

15.201
dans de

16 Construction des fiches et des prises mohiles

es fixes de prise de courant qui assurent un degré de protection jusqu’a P44
b seule position de montage, doivent étre congcus de maniére a permettre Vo
U d’écoulement d’'un diamétre minimal de 5 mm, ou ayant une surface mini
et une largeur d’au moins 3 mm, ce trou d'écoulement devant étre, efficace ¢
e de prise de courant est dans sa position de montage.

Si des socles fixes de prise de courant 125 A/100 A¢sont montés sur ou ing
5 enveloppes, I'ensemble complet peut assurer un degré de protection IP44.

L inclus,
Iiverture
male de
uand le

orporeés

L'Articleg 16 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:

16.1 Remplacer le troisieme paragraphe par le texte suivant:

Les applareils doivent étre concus de*telle sorte qu’ils puissent étre remontés seulemgnt avec
une posjtion angulaire correcte entrest’'ergot ou les ergots, la ou les rainures, la broche|de terre
et l'alvéple de terre selon la disposition initiale.

Ajouter |e texte suivant a la-fin du paragraphe:

Les esshis a réalisertsont ceux décrits en 15.1 et 15.2.

Paragraphe supplémentaire:

16.201 | lesfiches, de courant nominal inférieur ou égal & 32 A, peuvent comporter un
dispositidinversiondephases—Cesfiches-dohent satisfalreaexigences-gaenéralaesielatives

J J
aux fiches et étre conformes a I'Article 21 pour les fiches avec inverseur de phases. Une feuille
d’instructions doit étre fournie avec les fiches, comportant les informations suivantes:

Utiliser des conducteurs souples de classe 5 ou de classe 6 exclusivement, conformément
a I'lEC 60228, et s'assurer que les conducteurs peuvent bouger pour permettre la
manceuvre du dispositif d’inversion de phases.

Un dispositif d’interruption intégré ne doit pas étre utilisé comme dispositif d’inversion de

phases.

Le dispositif d’inversion de phases doit étre préconditionné lorsqu’il est cablé avec des cables
de classe 5 conformément a I'Article 23, en pratiquant 1 000 manceuvres de changement de
position.
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17 Construction des socles de connecteur
L'Article 17 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:
Paragraphe supplémentaire:

17.201 Les socles de connecteur, de courant nominal inférieur ou égal a 32 A, peuvent
comporter un dispositif d’'inversion de phases. Ces socles de connecteur doivent satisfaire aux
exigences générales relatives aux socles de connecteur, et étre conformes a I'Article 21 pour
les socles de connecteur avec dispositif d’'inversion de phases. Une feuille d’instructions doit
étre fournie avec les socles de connecteur, comportant les informations suivantes:

Utiliier des conducteurs souples de classe 5 ou de classe 6 exclusivement, confc;:]mément
a I'llEC 60228, et s’'assurer que les conducteurs peuvent bouger pour ermettre la
manpeuvre du dispositif d’inversion de phases.

Pour lep socles de connecteur, des interrupteurs peuvent étre utilisés/comme dispositif
d’inversjon de phases. Les interrupteurs doivent étre conformes a I'lEC-60947-3 dans une
catégorile d’emploi d’au moins AC-22A.

Le disppsitif d’inversion de phases doit étre préconditionné.dorsqu’il est cablé ayec des
conductpurs de classe 5 conformément a I'Article 23, en pratiquant 1 000 manceuyres de
changement de position.

18 Degrés de protection

L’'Articleg 18 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique.

19 Régistance d’isolement et rigidité diélectrique
L'Articleg 19 de I'IEC 60309-1:2021 stapplique avec les exceptions suivantes:
19.1 Ajouter ce qui suit aprés Ie troisieme alinéa:

Pour leq inverseurs de phases, les essais sont réalisés avec le dispositif d’'inversion de phases
dans chpcune de ses pesitions définies.

19.6 Remplacenle texte existant par le texte suivant:

Immédiatement aprés I'essai de 19.5, il ne doit pas étre possible d’engager les appareils ayant
des envahmpa&en.maﬂﬁ&h&m@asﬂm&aa&de&naﬂhm&am&mmsﬁanﬂmhact de

terre ou une position de I'ergot ou de la rainure auxiliaire différente de celle de I’échantillon.

Pour les socles de prise de courant ayant une tension nominale d’emploi supérieure 4 50 V, les
calibres représentés a la Figure 211 sont utilisés. Pour les fiches et les socles de connecteur
ayant une tension nominale d’emploi supérieure a 50 V, les calibres représentés a la Figure 207
sont utilisés.

Pour les socles de prise de courant 16 A/20 A et 32 A/30 A ayant une tension nominale d’emploi
ne dépassant pas 50 V, les calibres représentés a la Figure 212 sont utilisés. Pour les fiches
et les socles de connecteur ayant une tension nominale d’emploi ne dépassant pas 50 V, les
calibres représentés a la Figure 208 sont utilisés.

Les calibres sont appliqués avec une force de 200 N pendant 1 min.
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20 Pouvoir de coupure
L'Article 20 de I'l[EC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:
Ajouter ce qui suit apres le premier alinéa:

Pour I'essai sur les socles de prise de courant, des fiches a broches massives doivent étre
utilisées.

Il n'est pas nécessaire de soumettre a essai les fiches et socles de connecteur a broches
massives qui sont conformes au présent document.

21 Forctionnement normal
L'Articlg 21 de I'IEC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantess
Ajouter e qui suit aprés le deuxiéme alinéa:

Pour led essais sur les socles de prise de courant, des fiches a hroches massives doient étre
utiliséed.

Les fichhes et socles de connecteur a broches massiyeés qui sont conformes au |présent
documept ne doivent pas étre soumis a essai.

Les invegrseurs de phases doivent étre soumis a gssai sans charge. Les inverseurs de| phases
doivent Btre soumis a essai dans chacune des,positions pour la moitié des cycles.

Les fils|des cables ne doivent pas étresénroulés ou endommagés ou bien présenter des
altératigns préjudiciables de I'isolation du'cable ou des brins cassés dans les fils. Le dispositif
d’inversjon de phases doit rester fonctionnel.

La confgrmité est vérifiée par examen.

22 Echauffement
L'Articlg 22 de I'lE€60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:

Ajouter fe quisuit aprés le deuxiéme alinéa:

€finies.

L i Pz PPN nhacac daivant Aty H
es Inverseufrs—oe prastsSaorver e tt—Soourm s CsSsar

23 Cables souples et leur raccordement
L'Article 23 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique avec les exceptions suivantes:
23.1 Ajouter ce qui suit aprés le troisieme alinéa:

Les dispositifs d’ancrage de cable doivent étre en matériau isolant ou équipés d’'un revétement
isolant fixé aux parties métalliques.

24 Reésistance mécanique

L’'Article 24 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique.
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25 Vis, parties transportant le courant et connexions

L’'Article 25 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique.

26 Lignes de fuite, distances d’isolement et distances a travers le composé de
remplissage

L’'Article 26 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique.

27 Résistance ala chaleur, au feu et aux courants de cheminement

L'Articlg 27 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique.

28 Coifrosion et résistance a la rouille

L’'Articleg 28 de I'lEC 60309-1:2021 s’applique.

29 Esdai de tenue au courant de court-circuit conditioniel
Remplager le texte existant par le texte suivant:

Les applareils conformes au présent document sont ¢onsidérés comme résistant a un|courant
de count-circuit présumé d'une valeur minimale_de 10 kA. Si une valeur plus élgvée est
demandge, I'Article 29 de I'lEC 60309-1:2021 slapplique.

30 Cormpatibilité électromagnétique

L'Articlel 30 de I'lEC 60309-1:2021 stapplique.
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FEUILLE DE NORME 2-1

SOCLES DE PRISE DE COURANT 16 A/20 A ET 32 A/30 A AYANT UNE TENSION NOMINALE D’EMPLOI
SUPERIEURE A 50 V

Chanfrein des alvéoles

t
T’“* L1,L2,L3,N

[l

h3 |l fbdz
R=0,5min R =0,5 max. E

. ‘ !
oy als| 11 0% ]  — )
AN i .

~90p -

227772277 27727772 e 222

N

150
95732

Les trous jou les percages pratiqués dans la face avant, le;¢as échéant, en dehors des alvéoles, ne doiveny pas avoir
une profohdeur supérieure & 10 mm.

Exceptionf voir note de bas de page P) dans le tabléau de dimensions en millimétres suivant, pour la [feuille de
norme 2-1

Les soclds de prise de courant a verrouillage mécanique doivent étre congus pour empécher tout mouvement
angulaire [excessif de la fiche entierementiengagée qui rendrait le verrouillage mécanique inefficace.
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DISPOSITION DES ALVEOLES

Vue de face des alvéoles du socle de prise de courant

3P+N+D

Voir 7.5

Séries | et Il

Série Il
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FEUILLE DE NORME 2-1
(suite 1)

-119 -

DISPOSITIF DE RETENUE POUR LES SOCLES DE PRISE DE COURANT

Couvercle ou levier représenté dans la position d’engagement

Dimensio
La cote t,|

La cote "j

Cour'ant l, t,
nomAlnaI Type max. min
2P+ T 70 41,5 * (13'5 5

16/20 3P+T 75 47,5 * (lJ'S 5
3P + N +.T 85 53,5 * (lJ'S 6

2P +#TF 85 54,5 * (1J~5 6

32/30 3P+T 85 54,5 * (1J~5 6
3P+N+T 100 60,5 * (2J~0 7

s en millimétres

du dispositif-de;retenue est mesurée a partir du plan d’engagement (voir la figure ci-dessous).

max." est.umesurée sur le plan d’engagement (voir la figure ci-dessous).

Légende

X Plan d’engagement

ta

Pour les appareils 1P44, le dispositif de retenue doit étre en forme de couvercle tel que les fiches ou socles de
connecteur IP66/IP67, IP67, IP67/IP69 et IP66/IP67/IP69, conformes a la feuille de norme 2-11 et équipés d'une
bague a baionnette ayant les dimensions maximales, puissent étre correctement insérés et retenus.
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FEUILLE DE NORME 2-1
(suite 2)

DISPOSITIF DE RETENUE POUR LES SOCLES DE PRISE DE COURANT
Exemple de couvercle avec chaine

a
+0,2

2,00

hy

v
NI 120° —- % |-

< hem

Courant Type dig d; e he h,
nominal .

0 0 min. min. 0

-0,5 %05 -0,2

2P+ T 60 53 8 12 4,2

16/20 3P+T 68 60 10 12 4,2
3P+N+T 76 68 12 12 4,2

2P+ T 82 72 12 14 6,2

32/30 3P+T 82 72 12 14 6,2
3P + N&\T 89 79 15 14 6,2

Dimensiofs en millimétres

3 La pefte des rampes doit étre telle que cette dimension se rapporte & I'angle de 120° indiqué.

Le dispositif dé retenue doit étre en forme de rampes a baionnette de sorte que les fiches ou socles de cpnnecteur
IP66/IP67], /P67, IP67/IP69 et IP66/IP67/IP69, conformes a la feuille de norme 2-ll et équipés d'ung bague a
baionnetté_ayant les dimensions maximales, puissent étre correctement insérés sous un angle de (30 + 3)° et
puissent étre tournés de 120° au maximum.

Les dessins ne sont pas destinés a préjuger des détails non cotés.
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FEUILLE DE NORME 2-1I

FICHES ET SOCLES DE CONNECTEUR 16 A/20 A ET 32 A/30 A AYANT UNE TENSION NOMINALE D’EMPLOI
SUPERIEURE A 50 V

Extrémité des broches
16/20 A
|<7h44>

L1,L2,L3, N D

[

.

e — ) 4>[ i

- @d,

<—h3

o r——

<—de4 —>|

<7de —_—
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